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ACTA ORDINARIA 65-2023. Acta número sesenta y cinco correspondiente a la sesión 

ordinaria celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de manera virtual 

mediante la plataforma tecnológica TEAMS, a las diecisiete horas con cuarenta y dos minutos 

del día cuatro de diciembre del dos mil veintitrés, presidida por la señora Esmeralda Britton 

González, Presidenta de la Junta Directiva y con la participación de los siguientes miembros, 

Urania Chaves Murillo, Secretaria, Arturo Ortiz Sánchez, Wilfrido Castilla Salas, Adelita 

Ramírez Arias, Mónica Gutiérrez Ortiz, Ricardo Solano Ávila y Olga Camacho Picado. 

 

Ausente con justificación: El señor Luis Andrés Vargas Garro, Vicepresidente quien es 

sustituido por el señor Ricardo Solano Ávila. 

 

Participan de manera virtual mediante la plataforma tecnológica TEAMS los funcionarios: La 

señora María Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, el señor Luis Diego Quesada Varela, en 

condición de Asesor de Presidencia, la señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica 

y la señora Amanda Barquero Lizano de la Secretaría de Actas.   

 

 

CAPÍTULO I. NOMBRAMIENTO DE VICEPRESIDENTE AD HOC   

Artículo 1.  Nombramiento de Vicepresidente Ad Hoc  

En razón de la ausencia justificada del señor Luis Andrés Vargas Garro, durante esta sesión; se 

nombra como Vicepresidente Ad Hoc la señora Adelita Ramírez Arias. 

  

ACUERDO JD-605  

  

La Junta Directiva acuerda nombrar para la sesión ordinaria 65-2023 a la señora Adelita 

Ramírez Arias, como Vicepresidente a.i, en sustitución del señor Luis Andrés Vargas Garro, 

quien está con ausencia justificada.  

  

Ejecútese  

 

 

CAPÍTULO II. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Artículo 2. Lectura y aprobación del orden del día.   

 

La señora Gabriela Díaz Díaz procede a leer el orden del día: 

 

SECCION TEMA 

INICIO   

CAPÍTULO I APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

CAPÍTULO II FRASE DE REFLEXIÓN 

CAPÍTULO III 
APROBACIÓN DE ACTA ORDINARIA 58-

2023, ACTA ORDINARIA 59-2023, ACTA DE 
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CONSULTA FORMAL 31-2023 Y ACTA DE 

CONSULTA FORMAL 32-2023. 

CAPÍTULO IV 
INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y 

DIRECTORES (AS) 

CAPÍTULO V AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS 

DELEGADOS A LA GERENCIA GENERAL 

  Oficio JPS-GG-1600-2023. Nombramiento 

Comisión Ética 

CAPÍTULO VI TEMAS EMERGENTES 

  
Prórroga a C-Móvil y los escenarios de la 

plataforma en línea 

  

Oficio JPS-GG-1606-2023. Adquisición sistema 

grabación y transcripción de actas. 

  
Oficios JPS-GG-1393-2023 y JPS-GG-1592-2023 

Informe Saldos Cuentas Corrientes y Caja Única 

Set / Oct 

  

Oficios JPS-GG-1568-2023 y JPS-GG-1627-2023 

Estados Financieros Set / Oct 

  
Oficios JPS-GG-1569-2023 y JPS-GG-1634-2023 

Informe Ejecución Presupuestaria Set / Oct  

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz comenta: 

Con respecto a estos tres últimos temas, les comunico que los informes de setiembre se habían 

devuelto a la Gerencia Administrativa Financiera, como se les había informado en su 

oportunidad, no se habían presentado porque se indicó que cuando se acumulaban dos meses 

se presentaran los dos meses juntos, no obstante, los documentos de octubre tienen las mismas 

observaciones que tenían los de setiembre, entonces se devolvieron o se están devolviendo a la 

Gerencia Administrativa Financiera, por lo que se solicita sacarlos de agenda y en su lugar 

incluir el JPS-GG-1612-2023, que es las tarifas de columbarios. Con respecto al 1393 y 1592, 

no tienen observaciones de la Gerencia, entonces no sé si los mantenemos en agenda. 

 

La señora Presidenta consulta:  

¿Cuál perdón? 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz responde:  

El de saldos en cuentas corrientes no tiene observaciones, lo podría presentar la GAF, y los 

estados financieros se incluyeron en agenda, pero estos documentos están siendo devueltos a la 

GAF con las mismas observaciones que tenían los de setiembre. 
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La señora Presidenta pregunta:  

¿Alguna observación a la agenda de hoy? 

 

La señora Urania Chaves Murillo contesta:  

Yo, yo voy a pedir un espacio en Esmeralda. Estoy de acuerdo con eso que propone doña 

Gabriela y voy a pedir un espacio para dar un avance de cómo estamos en la Secretaría de Actas, 

unos dos minutos.  Hice una notita para entregarle Amanda y a todos los directores, pero quiero 

que conste en actas, gracias. 

 

 

La señora Presidenta somete a votación el orden del día.  

 

ACUERDO JD-606 

 

La Junta Directiva acuerda aprobar el orden del día de la sesión ordinaria 65-2023. Con las 

observaciones realizadas. ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME    

 

Ejecútese   

 

 

CAPÍTULO III. FRASE DE REFLEXIÓN 

Artículo 3. Frase para reflexión  

 

La señora Presidenta presenta la siguiente frase de reflexión: 
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La señora Presidenta dice:  

Esta frase me gusta mucho, porque casualmente hoy que venimos del Comité de Ventas y en 

estos días que me ha tocado participar en diferentes eventos internacionales y nacionales, hay 

muchas cosas que realmente tenemos por delante como institución, y me parece que yo lo sueño 

y lo veo, entonces quiero correr el riesgo de que lo logremos, porque al final de cuentas es un 

beneficio que va a tener la institución en términos de modernización, de generar ingresos 

frescos que van a ir destinados, por supuesto, a atender tantas necesidades de las organizaciones 

existentes y muchas otras que vienen en camino, y que tenemos en perspectiva por lo menos 

doce organizaciones que quieren ser parte de la Junta de Protección Social como beneficiarios, 

y esto nos va a ayudar muchísimo. 

 

 

Ingresa a la sesión el señor Luis Andrés Vargas Garro, Director, Junta Directiva. 

 

 

Bienvenido, don Luis Andrés, pensé que hoy no se iba a unir. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro indica: 

Gracias. Aquí con problemas de Internet, buenas tardes para todos.  Aquí estoy con los aparatos, 

ya he probado tres y con este me la voy a jugar, yo creo, así que gracias a todos y buenas tardes. 

 

La señora Presidenta continúa:  

Esa es la perspectiva, creo que es importante en una etapa de la vida uno como que deja de 

soñar, eso está documentado en muchas partes, cuando somos niños tenemos grandes sueños 

de hacer cosas, y conforme vamos creciendo, la misma sociedad, la familia, las actividades 

diarias nos van limitando esos sueños que teníamos de niños y dejamos de soñar. 

  

Esta frase viene a reforzar, primero soñar, soñar en grande, luego hay que creer que se puede 

hacer y entonces sí, vamos a correr ese riesgo de que se pueda lograr. En ese sentido, hay que 

estar preparado para poder ponerle acción a esos sueños, a esos deseos de cosas que queremos 

lograr y hacer lo posible para que eso sea una realidad.  No sé si alguno quiere comentar la 

frase. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz comparte: 

Yo, doña Esmeralda, para agregar a todo lo que usted ya dijo, tiene toda la razón, el poder de 

la visualización es enorme, no en vano hay incluso libros y películas que hablan de ese poder 

de la mente que tiene, de pensar en algo, creer que es posible y se va materializando. Además, 

es realmente una visión muy buena, muy necesaria, muy importante para la Junta; nosotros, lo 

vemos como usted, ese sueño, así que muchas gracias por la frase, muy bonita. 

 

La señora Presidenta agrega:  

Es que vean quién la escribió, Walt Disney, él lo soñó, aquellos parques de diversiones donde 

todo el mundo, desde el más pequeño hasta el más viejo, podría disfrutar, corrió el riesgo y lo 

logró, así es que, si Walt Disney pudo hacer esas maravillas, qué no podríamos hacer nosotros 

en la Junta de Protección Social. No sé si hay alguien más, si no continuamos. 
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CAPÍTULO IV. APROBACIÓN DE ACTA DE CONSULTA FORMAL 31-2023 Y 

ACTA DE CONSULTA FORMAL 32-2023. 

Artículo 4. Lectura y Aprobación del Acta de Consulta Formal 31-2023 y Acta de 

Consulta Formal 32-2023. 

 

La señora Presidenta indica:  

Bueno, hoy tampoco tenemos actas, quiero dejar costando eso que, no tenemos me parece que 

es la tercera semana que no contamos con actas para revisar (un mes), doña Urania trae un tema 

al respecto, pero no podía dejar de lado cuando vi las carpetas y no vi que, había ni siquiera un 

acta. Ahí Wilser mandó una nota de excusa, pero seguimos atrasados, creo que, esto no puede 

pasar más, o sea, yo no sé si es que, no están teniendo la ayuda requerida para la transcripción 

de las actas, como la hemos pedido desde hace un mes ¿Qué es lo que está pasando? ¿Por qué 

no estamos avanzando? a mí sí me gustaría entender y que quede en actas, porque si no parecería 

como que, es un tema que no nos interesa y bueno. Ya ustedes vieron cómo utilizan las actas o 

cómo podrían utilizar las actas algunas entidades o personas y si no las tenemos al día, refuerza 

el tema de que, las actas están desactualizadas. 

 

Yo no sé si aquí ya corresponde una amonestación o ¿Qué? porque de verdad, que, yo no 

encuentro justificación para no tener actas transcritas, si falta la 57, podríamos tener las 58 y la 

59, o sea, hemos hecho esas excepciones en algún momento con el propósito de ir avanzando, 

pero aquí yo no veo eso y ya tenemos doña Urania ahora tal vez nos puede aclarar cuáles son 

las actas que, tenemos pendientes.  

 

La señora Urania Chaves Murillo expone: 

Voy a compartirles un documento que, tengo aquí ahora, después se los pasos ya firmado y todo, 

va dirigido a ustedes, entonces le informo avances relacionados con la Secretaría de Actas en el 

vacío de libros, en relación con la transcripción, yo le solicité a Amanda redistribuir todas las 

actas pendientes entre las tres personas contratadas; no es posible que, tengamos tres personas 

nuevas y los señores Directores tengamos que, estar escuchando del poco tiempo libre que, 

tenemos actas para ver quién escucha bien y quién no escucha, porque ya en el pasado tuvimos 

la experiencia donde las personas en la Secretaría de Actas no escuchaban, nosotros si 

escuchábamos tanto doña Adelita como yo. Entonces, le pedí eso a doña Amanda que, 

redistribuyera las actas pendientes para que ustedes estén tranquilos. 

 

Hay un atraso en el proceso de impresión, tenemos un mes de no imprimir libros, el 27 de 

octubre fue la última vez que, doña Esmeralda y yo firmamos un libro; me indican que, hace 

falta un visto bueno de la Gerencia para que la imprenta despache el papel, hay que revisar el 

procedimiento administrativo relacionado con los recursos que, necesita Wilser. Solicite el 

vaciado de 2 libros por semana y aquí donde digo yo el procedimiento administrativo es que, en 

algún momento dijeron es usted la que, tiene que firmar boletas y perdón porque no soy 

administración, yo soy de Junta Directiva y no quiero que, el día de mañana me digan se 

extralimitó de sus funciones. 

 

Punto dos: Consulta formal, el libro de consultas formales está pendiente, este es un trabajo que, 

está en proceso, pero aún pendiente de entrega a la Auditoría Interna. Entrega de actas y 
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grabaciones a la Asamblea Legislativa: Ya se hizo una primera entrega, se enviaron todas las 

actas y las grabaciones del año 22 y 23, que no tenían temas confidenciales, eso se entregó y se 

quedó a partir de este viernes que, viene de hacer una entrega; yo le dije a la señora Diputada 

que doña Amanda cada viernes le iba a hacer entrega de la información, entonces Wilser se va 

a encargar de alistar la información, yo sí agradezco que, con tiempo me pasen esa información 

para revisar, chequear que, vayan completa la información, porque hay un compromiso 

establecido y no podemos quedar mal. 

 

La entrega de las grabaciones que, pidió la Auditoría Interna: También hay un procedimiento 

que, se estableció con la Auditoría, nosotros le dijimos se van a entregar las actas completas y 

ella dijo de una vez, no quiero donde tengan temas confidenciales relacionados con procesos 

judiciales, entonces, eso se sacaron (ella de una vez los desecho) y estableció un procedimiento 

para lo de los códigos y todo. Como punto 5 yo creo que, es importante tener un cronograma 

con roles, responsables y resultados, se hace necesario que, desde la administración se tenga esa 

claridad. 

 

Mis observaciones: Se observa que, hay vacíos en el procedimiento administrativo, que yo 

ahorita, esta tarde acabo de constatar, lo que Wilser me dijo, falta una firma para que, le den el 

papel, hablé con la señora le dijo, aunque no tenga la firma mañana le doy porque yo le dije, 

estamos demasiado atrasados. Se observa que hay vacíos en el procedimiento administrativo 

que, imposibilita en tiempo y forma tener los recursos necesarios para que. los funcionarios 

puedan avanzar en el cumplimiento de los objetivos, por lo tanto, la Secretaría de la Junta 

Directiva recomienda solicitar a la administración garantizar el cumplimiento del procedimiento 

administrativo, o sea, se debe tener claridad en ese proceso. 

 

¿Cuáles son los roles? y ¿Cuáles son los resultados de cada uno de los colaboradores? según 

responsable, relacionado con el vaciado de los libros en la dependencia administrativa 

denominada Secretaria de Actas y relacionado con el vaciado de los libros porque no es solo la 

impresión de los libros esta la transcripción, el papel, bueno todo el proceso que, lleva ahí. Yo 

recomendé esto, les estoy recomendando solicitar a la administración garantizar, porque si bien 

ya fuimos contundentes con el acuerdo que, tomamos con tres aspectos donde le solicitamos 

personal idóneo; pareciera que ahora el procedimiento administrativo es el que, está atrasando 

y lo que, me dicen es ahí hace días no me daban el papel porque falta una firma. 

 

Don Arturo me ayudó en una sesión también y dijo que, contraten que, la administración tenga 

para contratar Secretarias, excelente  eso yo lo aplaudo le doy las gracias se las di en ese 

momento y lo reitero pero, yo creo que, ahorita se hace necesario tener claridad porque yo pido 

información; pedí hace 5 días, 4 días como el martes de la semana pasada que, yo quería saber 

las razones por las cuales desde el 27 de octubre no firmamos ningún libro y aquí estoy 

esperando porque como yo no soy administración yo no soy jefe de nadie, entonces por eso es 

que yo pido que sea la administración (a la que le compete) que, garantice ese cumplimiento de 

ese procedimiento administrativo, los roles, los resultados según responsables relacionados con 

el vacío de libros.  
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Porque podemos aquí pedir hasta el cansancio doña Esmeralda y cada uno de mis compañeros 

Directores que, nosotros no somos jefes no somos administración para pedirle nada a ningún 

colaborador, entonces ellos si quieren lo dan a nosotros si no quieren no lo dan porque no hay 

ninguna relación laboral, es lo que yo veo y la única aquí que, puede actuar en la administración 

y entonces por ahí es donde voy este e la última situación que aparece, yo pensé que, ya quedaba 

listo teniendo las personas y todo y no parece que hay problemas en el proceso administrativo 

y si quería comentarlo, ahí lo voy a pasar firmado para que quede, conste en actas y le quede a 

todos.  

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz aclara: 

 Gracias doña Esmeralda. Vamos a ver, no sé de qué atraso administrativo se está hablando, 

porque las únicas dos boletas que, me han pasado se firmaron ya hace bastante tiempo, entonces 

sí me gustaría saber cuáles son las boletas que, fueron trasladadas a la Gerencia General y no 

tienen firma, porque dentro de la carpeta todos los documentos que, tengo para firma no hay 

absolutamente nada al día de hoy que, tenga que ver con actas. Con respecto a las competencias 

se había hecho la consulta, esa información se trasladó y si es importante aclarar lo siguiente, 

ahí tal vez Marcela me corrige, casualmente por esa dualidad que hay entre la Junta Directiva y 

al no existir una Presidencia Ejecutiva como tal.  

 

Yo sí hice la consulta para ver cuál hasta dónde estaban las competencias de la Gerencia General 

con respecto a los compañeros que, apoyan a la Secretaría de Actas, en resumen, los aspectos 

de administración de personal y ejercicio del poder disciplinario de la Secretaría de Actas 

competen a la Gerencia General, los aspectos relacionados con el ejercicio de funciones 

sustanciales y de apoyo al Órgano Colegiado completen al competen al Secretario o Secretaria 

de Junta Directiva. Entonces creo que, es importante acá como lo he solicitado, o sea, se me 

dice que se informa en las sesiones de actas, pero hay que conformar un expediente con si hay 

alguna situación demostrable al compañero; a él se hicieron dos investigaciones los resultados 

se compartieron, yo no conozco si la Junta Directiva finalmente conoció el resultado, es 

importante que, se retome ese tema porque se mandaron las resoluciones a conocimiento, creo 

que ese remitieron bueno, no se Amanda, me parece que las habíamos remitido a Junta y después 

la sacamos y se remitieron a Presidencia, habría que verificar eso con Amanda. 

 

La señora Presidenta acota:  

No, pero tiene que ser a Junta, porque yo no puedo tomar acciones. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz añade:  

Es que, si nos habían dicho que, las mandáramos a Presidencia, no a Junta, entonces creo que 

yo le dije a Amanda que, lo hiciera de esa forma. Pero bueno, el punto acá es que están esos dos 

resultados, ahí está el análisis que, se había hecho por parte de las personas que hicieron la 

investigación, pero sí es importante que no solamente se diga que hay algo que está pendiente, 

sea de quien sea, sino que se demuestre; que se den fechas de cuándo se enviaron, quién lo 

recibió, etcétera, etcétera.  

 

La señora Urania Chaves Murillo acota:  

Yo le pasé en el WhatsApp suyo doña Gabriela. 
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La señora María Gabriela Díaz Díaz indica: 

Ajá, aquí yo tengo los documentos y si hay algo que evito es atrasarme en las firmas, quisiera 

firmar al día, pero uno o dos días es lo más que, yo duro para firmar un documento excepto que 

tenga dudas. Y con respecto a esas boletas me pasaron dos y yo la firmé, entonces no sé a qué 

se refieren y nada más hago la aclaración para que se corrobore, o sea la persona o las personas 

pueden indicar, pero sí es importante mandar el documento probatorio. 

 

La señora Presidenta agrega:  

Y yo sí, nada más quisiera aclarar, porque nada hacemos con que me la manden a mí porque yo 

no puedo tomar acciones tiene que ser el ente colegiado, porque la unidad depende de la Junta 

Directiva no de la Presidencia.  

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz amplia:  

Sí, si se habían mandado así doña Esmeralda, perdón que la interrumpa, pero después ahí me 

corrige Amanda por una situación me dijeron  que no se manden a la carpeta de Junta, sino que 

se manden a Presidencia para que, se valore lo que ahí se indicó y lo otro nada más perdón, para 

terminar que les iba a comentar es que, el día de hoy, pues ya las compañeras que son tres 

personas (si no me equivoco) ya podían iniciar el tiempo extraordinario, la persona que se iba a 

trasladar de GPC participó en otro concurso y lo ganó entonces, va para la Gerencia de 

Desarrollo Social entonces la plaza estaba vacante; o sea, sí es un tema complejo el movimiento 

de personal que, se está dando en la institución, pero las horas extras ya las pudieron iniciar a 

partir del día de hoy, gracias. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias manifiesta:  

Sí, gracias me parece importante sobre todo anotando lo que dice Gabriela ya que, se está 

adjuntando el documento que, se presentó por parte de doña Urania que, esa demostración que 

ella le envió por WhatsApp a Gabriela se incluya en el documento, para que quede ahí, o sea, si 

tiene ese texto que, porque en el acta va a quedar el audio de que, ya se lo mandé por WhatsApp, 

pero no se ve el texto que, se mandó. Me gustaría también, pues validar si eso tiene que estar en 

actas, en mi opinión creo que debería de estar, pero no sé si es algo que debería constar o no qué 

opina en este caso Marcela. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Sí efectivamente es un documento que se está comentando debería constar en actas y si es una 

información que está comentando debería constar en acta la impresión, por lo menos la foto del 

mensaje, no sé.  

 

La señora Urania Chaves Murillo acota: 

Ahí lo estoy compartiendo Marcela ¿Lo pueden leer? ¿Yo no sé si lo pueden leer? 
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Y lo de los libros, yo dije lo de la firma porque en algún momento me pidieron a mí la firma 

después le escribí a doña Eilyn, no me contestó, iba seguro manejando, pero le pedí a don Olman 

que, me hiciera el favor de contactar a doña Eilyn y doña Eilyn escuchen lo que me dijo, aquí 

está el audio. 

 

Doña Eilyn me dice que, en este momento están a la espera de un visto bueno, pero que ella 

mañana va a entregar sin el visto bueno no sé, me imagino que de la Gerencia General (no sé de 

quién será el visto bueno) para entregar los papeles,  ella me dice mañana yo se los voy a dar 

sin el visto bueno, yo me voy a responsabilizar, pero yo le voy a dar los documentos porque yo 

le dije estamos atrasados un mes, entonces por eso es que, en el documento que yo hago hoy yo 

menciono ahí dentro de los aspectos que menciono tiene que, ver esta parte del procedimiento 

administrativo. Wilser, yo puedo tomar una foto de eso ¿Cómo puedo aportar el audio? puedo 

transcribir lo que Eilyn me dijo a mí ahí, estaba intentando enviárselo a Marcela para que ella 

lo escuchara, pero no lo logro desde el teléfono, me imagino que tiene que ser en la 

computadora, pero sí me interesa mucho este procedimiento administrativo porque por unas 

hojas no nos vamos a detener, siempre pasan cosas, siempre son situaciones las que, pasan 

cuando no son unas hojas es una situación y no sé, yo había pedido una investigación nunca me 

dieron respuesta. 

 

La señora Presidenta consulta:  

¿Cuáles actas nos faltan por aprobar? 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica: 

Diay un montón hay, está la 57 que fue la que él mandó entre todos los Directores para que, la 

escucháramos que yo le dije a Amanda no la vamos a escuchar.  

 

La señora Presidenta agrega: 

Y de la 58 a la 64. 

 

La señora Urania Chaves Murillo añade: 

 Exactamente, 57 repártala distribúyala entre las tres personas que, ya hoy empezaron (gracias 

doña Gabriela por eso) pero distribúyelas y van a estar 3 meses nosotros hicimos una proyección 

para que, de aquí al 29 de febrero tener la Secretaría de Actas al día; porque es mucho trabajo, 
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es mucho con el vaciado con todo y es mucho trabajo aunque ustedes no lo crean; porque el 

tema es ese y el tema es que, alguien de la administración yo ocupo que, tenga controles, así 

como doña Marcela que, pertenece a Junta Directiva, es órgano asesor, es la Jefe de la Asesoría 

Jurídica, así ocupamos a alguien responsable ahí en la Secretaría de Actas que sea 

administración.  

 

Yo no puedo tomar decisiones ahí administrativas, yo puedo darles seguimiento y decirles miren 

muchachos aquí y allá, tampoco puedo pedirles todos los días las cosas porque me pueden acusar 

de acoso yo creo que yo he estirado y encogido, he acompañado, he pedido apoyos, he estado 

ahí, pero es difícil porque mientras la administración no se haga responsable de ese proceso 

vamos a estar cada quien lavándose las manos por aquí por allá me lavo las manos, pero alguien  

en la administración tiene que, ponerle el punto a esa “I”  es lo que yo creo, alguien en la 

administración tiene que, garantizar que, esos procedimientos, con esos cronogramas, con los 

tiempos y con los resultados se den porque si no, diay es facilísimo estar ahí y seguir la vida no 

pasa nada, o sea, no pasa nada. Yo había pedido una investigación preliminar como para tener 

elementos. 

 

La señora Presidenta opina:  

Es que no sé si eso es lo que, decía doña Gabriela que, ya habían enviado, pero que me lo 

mandaron a mí y no a la Junta Directiva, si es una investigación preliminar, tiene que venir a 

Junta para ver si viene con una recomendación de abrir un procedimiento o cuáles son las 

acciones que corresponden a esa investigación preliminar, pero eso se tiene que conocer en Junta 

Directiva. Entonces, para que lo programemos no sé si para la próxima sesión, para avanzar en 

ese tema también. 

 

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta: 

Con mucho gusto yo voy a pedir, pero sí yo había solicitado todo eso, pero no sé alguien, doña 

Esmeralda es que, no podemos seguir así; yo no quisiera recargar una persona o decirle a esa 

persona sea responsable y la persona me va a decir “No, yo no soy responsable, todos somos 

con la misma categoría técnicos 4” yo no puedo obligar a esta persona o aquella otra a hacer 

esto, es lo que, me dice la persona en la administración, yo no soy administración, si yo fuera 

administración el mundo sería diferente, pero yo no soy administración. 

 

La señora Presidenta señala:  

Bueno, a ver normalmente esto lo ha llevado la Gerencia General entonces, doña Gabriela 

explicó cuáles son las competencias de la Gerencia General, cuáles son las de la Secretaría de 

Actas o Secretario en este caso Secretaria.  Entonces, la parte administrativa la tiene que, llevar 

la Gerencia General al no existir una Presidencia Ejecutiva pues le toca a la Gerencia General, 

si definimos que hay un no sé qué, tienen que hacer ese cronograma, que, tienen que cumplir 

con ciertas acciones, la Gerencia General debería de hacer el seguimiento correspondiente para 

que, se cumpla y si no se está cumpliendo tal vez entender si hay alguna limitación o qué es lo 

que está pasando y tomar las acciones administrativas que correspondan. 

 

No sé qué más necesitamos ahí, pero si sería bueno conocer el resultado de esa investigación  y 

pues ir adelante con  lo que sea, porque ya tenemos un mes sin revisar actas y la ley indica que, 
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se deben de revisar en la siguiente sesión, o sea, aquí no es que no las hemos querido aprobar 

es que, no han venido, ni siquiera las han este publicado para que nosotros podamos ir 

leyéndolas y haciendo las observaciones y todavía supuestamente están la 58 y la 59, pero falta 

la 60, la 61, la 62, la 63 y digamos que la 64 porque fue el jueves pasado, pero a ver cuándo no 

nos las pueden tirar después todas las 8 actas juntas y esperar que, en un fin de semana tengamos 

todo revisado y listo para hacer las aprobaciones. La idea es que fueran poniéndolas poco a poco 

y nosotros irlas revisando y aprobando, pero no hemos podido avanzar. 

 

La señora Urania Chaves Murillo aclara:  

Doña Esmeralda en eso que, escribió Gabriela ahí o no sé quién lo escribió en el chat “De lo 

anterior se considera que los aspectos de administración de personal y ejercicio del poder 

disciplinario del personal de Secretaría de Actas competen a la Gerencia General” y eso es 

justamente lo que, yo estoy pidiendo hoy que, los aspectos de administración de personal, 

alguien tiene que, estar ahí apoyando, alguien tiene que, estar ahí; porque yo tengo que velar 

porque las actas estén y le puedo dar seguimiento y les puedo decir muchachos revisemos esto 

tiene que, quedar nítido de acuerdo como dice la ley literal, pero la parte de administración de 

personal ahí está clarísimo y eso es lo que, yo traigo en este oficio de hoy 

 04 de diciembre para los miembros de Junta Directiva. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz acota:  

No nada más para decirles eso que, había compartido esta información de la consulta que, se 

había hecho, pero no se puede obviar que el punto dos dice que los aspectos relacionados con 

el ejercicio de funciones sustanciales competen al Secretario o Secretaria de la Junta Directiva. 

Creo que, aquí podríamos discutir toda la noche este tema sería muy importante, porque así 

como doña Urania indica que ella, pues no puede exceder sus competencias, la Gerencia General 

tampoco y así como ella se puede ver expuesta a una demanda por acoso laboral e igual le puede 

suceder a cualquier otra persona, entonces creo que sería importante tal vez tener claro que si y 

que no le corresponde a cada una de las áreas, para ordenarnos en este sentido porque podemos 

hablar muchísimo como les decía y creo que se nos iría toda la sesión discutiendo este tema, 

entonces con base en esa respuesta que yo había recibido y lo que dice el punto uno y el punto 

dos.  

 

Podríamos más bien hacer una sesión de trabajo tal vez Marcela nos puede apoyar para el 

dilucidar este tema y no estar aquí en un estira y encoge porque si es bastante complejo por la 

situación que, se está dando entonces es mi recomendación. Nada más les compartía el texto 

para que, lo conocieran y lo pudieran leer más detenidamente ya yo se lo había compartido a 

doña Urania en su momento, pero les repito creo que, es un tema que podría tomarnos toda la 

sesión de Junta y sería bueno ordenarnos en este tema para que, ni la Secretaría de Actas ni la 

Gerencia General, pues excedan sus competencias, gracias. 

 

La señora Presidenta indica:  

Gracias, bueno, entonces esperaría que, se pusieran de acuerdo para que en esta misma semana 

eso quede arreglado y poder salir adelante con estos temas para definir, qué acciones 

administrativas para lograr que, se revisen las actas y que, estén a disposición de los señores 

Directores, porque que yo no entiendo todavía qué es lo que está pasando eso es un trabajo que, 
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han hecho durante años, no entiendo por qué, o sea, el tema de la 57, que, todavía faltan 

Directores de revisar ¿Pero qué pasó con las otras, no sé 7 actas?  ¿Por qué no están? 

 

La señora Urania Chaves Murillo señala:  

Que tenemos un mes de no transcribir y bueno ejercicio de funciones sustanciales la 

transcripción, el comunicado de actas, eso ya están establecidos (esas funciones sustanciales), 

entonces cómo cumplen esa función es parte de la administración. Bueno, ahí nos vamos a poner 

de acuerdo, pero esas funciones sustanciales ya están establecidas, porque si no ellos no, como 

usted lo dice doña Esmeralda se ha hecho toda la vida, estaba Karen. 

 

La señora Presidenta acota:  

Sí, es algo extraño que, tengamos a estas alturas 9 actas ahí sin transcripción.  Estás en mute no 

sé, no te oímos.  No, no está en mute, pero no lo escuchamos. Bien, vamos a avanzar y cualquier 

cosa don Arturo, no sé si tendrás que desconectar y volver a conectar porque no te oímos; voy 

a continuar con los temas de Presidencia mientras tanto y en un momentito regresamos. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz agrega:   

Doña Esmeralda ¿Pero las consultas formales si se pueden aprobar? 

 

La señora Presidenta agrega:  

Ah sí, perdón, tenés razón hay 3 consultas formales cierto; doña Amanda nos ayudas, por favor 

con esas. ¿Alguna observación a la consulta formal? en esta podemos votar Esmeralda, Urania, 

Arturo, Wilfrido, Mónica y Ricardo. Esta era sobre la pauta publicitaria por 6 meses que se 

modifica el acuerdo ¿Alguna observación? bien, entonces procedemos aprobarla. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez agrega: 

Mi punto era hacer alusión nuevamente como lo hice la vez pasada al hardware y el software 

que, nosotros tenemos que invertir como Junta en un equipo, el mejor equipo de transcripción 

para que, este problema se minimice en lo posible, tanto la transcripción automática por la 

inteligencia artificial como a la hora de que, nosotros hablamos en los micrófonos y se graba en 

el audio y en el video. Yo creo que, tenemos una falla importante en ese punto; a mí Wilser me 

pidió que, escuchara unos minutos de algo que, yo dije y resulto imposible no se escuchaba bien 

lo que yo dije y de memoria yo no me podía acordar, entonces sí considero que, si mejoramos 

sustancialmente la parte del software y la parte del equipo de hardware, esto se va a mejorar 

bastante, gracias. 

 

La señora Presidenta añade:  

Gracias, sí, eso el tema viene más adelante en agenda así es que, esperamos que ya vamos a 

poder cumplir con eso.  

 

 

 Se procede con la revisión del acta de consulta formal 31-2023. 

 

La señora Presidenta somete a votación el acta de consulta formal 31-2023. 
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ACUERDO JD-607 

 

CONSULTA FORMAL 31-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta de consulta formal 31-2023. 

 

Ejecútese 

 

 

 Se procede con la revisión del acta de consulta formal 32-2023. 

 

La señora Presidenta somete a votación el acta de consulta formal 32-2023. 

 

ACUERDO JD-608 

 

CONSULTA FORMAL 32-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta de consulta formal 32-2023. 

 

Ejecútese 

 

 

CAPÍTULO V. INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y DIRECTORES (AS) 

 

Artículo 5. Compromisos adquiridos, venta de lotería. 

 

La señora Presidenta señala: 

Y bueno comentarles el día de hoy mandé un informe a la Presidencia sobre los compromisos 

adquiridos con respecto a algunos temas y quería pues ponerlos al día también de todo lo que 

hemos venido realizando en diferentes temas, básicamente en lo que es el proceso de darle 

continuidad a la venta de lotería en línea. 

  

Como ustedes saben, el contrato se vence el 31 de diciembre de este año y entonces hemos 

realizado una serie de esfuerzos, desde el momento en que se extendió el contrato y sabíamos 

que tenía ese fenecimiento al 31 de diciembre, de la cual pues les cuento un poquito. 

  

Nada más para darles un dato, como ustedes saben, tenemos que la plataforma de lotería en línea 

JPS en línea, vende alrededor del 11% de la lotería que se saca, esto viene a ser en promedio 

845.000.000 (ochocientos cuarenta y cinco mil millones) mensuales en lotería nacional y 

922.000.000 (novecientos veinte dos millones) de colones mensuales en promedio en lotería 

popular. Como pueden notar la lotería popular se vende más que la nacional, básicamente 

porque son dos sorteos y cada uno pues con diferentes precios. 

  

En este caso lo que estamos recomendando es que, al vencerse el contrato el 31 de diciembre y 

aún no están listos, porque hemos explorado diferentes oportunidades, perdón, diferentes 

acciones y diferentes oportunidades, no tenemos la posibilidad de tener algo listo para el 1er de 
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enero, entonces en primera instancia, la idea es extender el contrato, que eso lo vamos a ver más 

adelante en el punto que tiene que ver con su C-móvil. 

  

No, no estoy compartiendo chicas, gracias, nada más estoy como revisando aquí el documento, 

pero puedo compartir, no hay problema. 

  

La señora Adelita Ramírez Arias señala: 

Es que me confundí porque usted decía, cómo pueden ver, entonces tenía la duda si era que 

estaba presentando. 

  

La señora Presidenta expresa: 

Sí, sí, tienes razón. 

  

Entonces para esto hemos iniciado un proceso de contratación entre entes de derecho público y 

la idea es continuar con ese proceso y completarlo. Tenemos otros planes que hemos valorado, 

como tener otros canales de distribución vía artículo 10, y también, pues el proceso de tener una 

plataforma propia. 

  

El objetivo uno que es en el que nos estamos enfocando es en el de darle continuidad a la venta 

de lotería. Recordar que iniciamos con la exploración de tener aquel Convenio de Gobierno a 

Gobierno con el Gobierno de Canadá que tras diferentes intervenciones que se hicieron tanto en 

la Contraloría General de la República como en la dirección de compras públicas, no se logró 

tener una información adecuada para poder proceder con esto. 

  

En ese sentido, la Cancillería hizo una consulta directa a la Dirección de Compras Públicas y la 

respuesta vino en el sentido de que este tipo de convenios se utilizan para acciones de carácter 

humanitario, en resumen, verdad, porque contiene otra serie de aspectos, pero que en los que 

digamos, la Junta no se enmarca, aunque sea un tema de que nosotros trabajamos con bien 

Social, no es, digamos en lo que se enmarca ese tipo de convenios y, por ende, que decidimos 

abandonar esa posibilidad. 

  

Entonces hemos explorado como puse ahí, planes BCD, ¿por qué? Porque tenemos en paralelo 

este proceso de revisión, hemos tenido mesas técnicas entre RACSA, la Junta, conversaciones 

para lograr avanzar en esta posibilidad. RACSA pues nos ha dicho que más o menos tardaría 5 

meses para poder hacer esta implementación, lo cual excede y a las expectativas que se tenían 

de tenerlo listo cuando iniciamos este proceso, en 3 meses, que era lo que estaba planteado para 

estar listos al 31 de diciembre. 

  

Siendo realistas con lo que tiene el canal digital al día de hoy, eso es lo que ellos plantean como 

tiempo de tener listo todo el proceso, y ellos ofrecen, pues obviamente lo que tenemos hoy con 

el móvil a través de una contratación entre entes de Derecho público. 

  

Aquí el tema ha sido básicamente, encontrar ese equilibrio porque la ley es muy clara en que, 

cuando se hace este tipo de contrataciones no se puede exceder la subcontratación por parte de 

RACSA hacia tercero de más de un 30%.  
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Entonces las conversaciones han girado muchísimo en esa vía porque necesitamos asegurar de 

que lo que sea que RACSA nos va a ofrecer no excede a ese 30% que la ley obliga. Antes era 

un 50%, pero al modificarse la ley de contratación pública limita a un 30% lo que RACSA puede 

o cualquier proveedor puede ofrecer. Entonces ese proceso pues, estamos trabajando con eso y 

esperaríamos tenerlo listo en las próximas semanas para poder avanzar en ese sentido. 

 

Sin embargo, también se valoró y se solicitó avanzar en el tema de tener otros canales de 

distribución iguales a los que tenemos con C-móvil, esto para mí, lo puse así. Implica un riesgo 

en el sentido de que si bien es cierto hoy no tenemos ninguna observación, advertencia, 

recomendación por parte de la Contraloría lo cierto es que ellos han solicitado información 

desde el 2021 con respecto a este modelo de trabajo que tenemos y nunca han hecho ninguna 

observación de que esto no se puede hacer, pero tampoco nos hemos limitado, hemos podido 

hacer las prórrogas que ha tenido este contrato y la Contraloría pues nunca ha hecho ninguna 

observación al respecto entonces es una opción que está por ahí. 

  

Yo le pedí a doña Marce un criterio legal de si esto se podría valorar y de acuerdo a un análisis 

que se había hecho meses anteriores esta modalidad tardaría unos 4 o 5 meses en su 

implementación porque habría que hacer un proceso concursal para definir quiénes y cuántos 

canales adicionales de distribución se tendrían y eso pues lleva un proceso que no es 

simplemente escogemos a dedo o posiblemente sí porque al final es vía artículo 10, pero habría 

que hacer un proceso y estas empresas o personas físicas tendrían que hacer sus procesos de 

desarrollo y cumplir con toda la normativa que exige el modelo de negocio. 

  

Y la otra opción es el desarrollo de una plataforma propia que llevaría un proceso de al menos 

12 meses, con suerte, porque esto implica una licitación mayor y pues las posibles apelaciones 

y demás, que puedan llevarse en ese sentido, también requiere de toda una estructura interna 

para poder manejar esa plataforma, ya no estamos hablando solo del desarrollo sino del proceso 

sobre la marcha verdad y C-móvil indica que ellos tienen una plataforma de 40 personas para 

soportar la operativa diaria y nosotros tendríamos que hacer ese estudio para ver si necesitamos 

40, o 20, o 10, o 15, no sabemos cuántos, pero que implica entre otras cosas la atención de 

incidentes todo lo que es el tema de posventa las consultas diarias de casi 400,000 (cuatrocientos 

mil) clientes, procesos de desarrollo, procesos de mejora continua, licencias,  Software, 

servidores, asegurar el internet, atender todas las situaciones que se puedan presentar por el 

manejo de la web, etc. 

  

Entonces ese es un proceso que, pues sería interesante tener valorado y tener por escrito que 

implica, pero que no nos resuelve digamos en el corto plazo lo que necesitamos. 

  

Básicamente lo que estamos trabajando es en extender ese contrato que ahora lo vamos a ver 

más adelante, con todos los detalles que nos trae el área comercial por los meses que le quedan. 

Extendimos por 7 meses, primero un mes, luego 6, y le quedan 5 al contrato de C-móvil y 

entonces, en ese tiempo, poder concretar la contratación con RACSA y el desarrollo y pruebas 

para poder estar listos para cerrar una plataforma y abrir la otra. 
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Ese es un tema que les quería comentar y para que estemos todos al tanto de la misma 

información, por si acaso tienen necesidad de información. 

  

La señora María Gabriela Díaz Díaz añade: 

Nada más para que estén informados. Ahora me pasaron un mensaje para ver si el miércoles a 

la 1:00 de la tarde los compañeros del área comercial de RACSA nos pueden presentar el 

cronograma del proyecto de Lotería digital. 

  

La señora Presidenta señala: 

Perfecto, excelente. 

  

La señora María Gabriela Díaz Díaz propone: 

Ahí el que quiera acompañarnos esta cordialmente invitado o invitada. 

  

La señora Presidenta comenta: 

Buenísimo, gracias doña Gaby, sí. 

  

Muy bien, eso sería con ese tema. No sé si hay alguna observación, sino para pasar al otro tema 

que también está muy interesante. 

  

El señor Ricardo Solano Ávila amplia: 

Muchas gracias, tal vez reiterar, yo sé que super reiterativo, sobre el tema de contar con algún 

tipo de contingencia, de verdad que considero que es valioso, independientemente de las 

opciones que se nos abren y de lo que pudieran tardar, me parece que sería valioso contar con 

algún tipo de contingencia especialmente considerando los números que tenemos, entonces 

solamente reiterar sobre eso doña Esmeralda y muchísimas gracias. 

  

La señora Presidenta instruye: 

Muchas gracias. Efectivamente, por eso es que están planteados esas otras opciones, que bueno, 

esperaríamos ver si son viables, si se pudieran realizar, pero esperamos que realmente este 

proceso se puede realizar, a ver, no es la primera vez que lo hacemos nosotros RACSA lo ha 

hecho N veces este año en diferentes contrataciones con diferentes entidades públicas. 

  

Entonces yo esperaría que nosotros no seamos la excepción. Obviamente, cada contrato, cada 

institución va a decir que es diferente, por supuesto, no es lo mismo trata escáneres que contratar 

una plataforma para venta de lotería, pero bueno, esa es la realidad en la que estamos y entonces 

necesitamos ahí meterle presión al proceso y darle el monitoreo diario para que saquemos esta 

tarea adelante y realmente pues tenerlo listo en los 5 meses.  

 

Incluso posiblemente ya cuando tengamos la contratación lista podemos trabajar con RACSA 

para ir sacando lo más importante primero, tal vez no tengamos todos los goodies que tiene JPS 

en línea hoy, pero sí veríamos de tener lo máximo, o sea, con lo que necesitamos salir, cosas 

importantes que tiene la plataforma y tal vez algunas otras cosas, si no lo logramos valora ir 

haciéndolo en pequeños, cada dos semanas, sacando nuevas cosas con el propósito de que, por 

lo menos al  cerrar el 18 de mayo con C-móvil el 19 de mayo tengamos una plataforma en la 
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que podemos seguir vendiendo Lotería dado esos números que les comenté, que no son menores, 

estamos hablando de 1700 millones de colones mensuales que entran por esa vía. Entonces eso 

es muy importante de tomar en cuenta. 

 

 

Artículo 6. Informe de viajes en Lisboa y en Miami. 

 

La señora Presidenta indica:  

El otro aspecto que, les iba a comentar es si bien nos corresponden enviar un documento escrito 

si quería dejar en actas (porque la semana pasada no tuvimos chance) sobre las participaciones 

internacionales que, hemos tenido algunos funcionarios y mi persona con respecto a el evento 

SBC Summit en Latinoamérica de Miami y el Congreso de CIBELAE en Lisboa la semana 

pasada les comenté sobre la elección de la Presidencia y que, yo quedé como Vicepresidenta, 

pero no hablamos sobre el Congreso. Entonces, quisiera hacer un breve resumen sobre los 

principales temas que, logramos ver en estos importantes eventos internacionales y que, no son 

menores y que, requieren que la Junta de Protección Social tome acciones importantes. 

 

Uno de ellos y hoy lo hablábamos, hoy revisamos este tema en el Comité de Ventas y fue 

bastante productiva la reunión y enriquecedora con todos los conocimientos que, aportaron 

todas las personas. Durante el congreso la Comisión de CIBELAE que, tiene que ver con la 

prevención de lavado y narcotráfico (que nunca me acuerdo cómo es que se llama esa comisión) 

presentaron un tema de unas guías para una certificación de CIBELAE, esto es un tema muy 

novedoso porque nos contaba Marcela que, esto no existe en ninguna parte del mundo, ni 

siquiera la WLA tiene un proceso de certificación en este sentido sobre prevención del lavado, 

entonces ellos ya han elaborado unas guías que, estarán en proceso de pues socializarlas con las 

demás jurisdicciones y que, sería importantísimo dadas las condiciones que, hemos visualizado 

en Costa Rica lo que, ha estado sucediendo; que, la Junta pudiera trabajar para certificarse en 

esas guías, en este caso como similar a lo que, tenemos con Juego Responsable que tenemos, 

pues varios niveles desde el 1 hasta el 4, estamos certificados en el nivel dos, en este caso existen 

hasta el momento dos niveles para ese proceso de certificación.  

 

Ahí muy importante que, don Arturo y doña Shirley que, son parte de esa comisión pues 

pudieran trabajar en conjunto con otras personas a nivel institucional como doña Andrea que, 

trabaja con la parte de supervisión de ventas en todo este tema y con otras autoridades, incluso 

tenemos una comisión interinstitucional integrada por la Junta, la Fiscalía y otras instancias que, 

pues tenemos acciones en ese sentido entonces cómo hacer un proceso que, nos permita ir 

revisando esas guías y poniéndonos al día de ¿Qué es lo que tiene la Junta? ¿Qué le falta? ¿Qué 

no tiene? (gracias Marcela) Comisión de Prevención de Lavado de Activos ese es el nombre de 

la Comisión de CIBELAE y que, a lo interno entonces de la Junta pudiéramos avanzar en ese 

sentido, porque realmente ahí nos dimos cuenta, como decía alguien por ahí no estamos solos 

en el planeta; vimos que muchas situaciones que, nosotros enfrentamos las enfrentan en otras 

loterías, lo de los ilegales donde copian los váucher que, tenemos nosotros los tienen también 

los ilegales y en otros países hacen lo mismo. 

 

Entonces, como a través de estas guías podemos pues avanzar en ese proceso de certificación 
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que nos daría, pues un nivel de credibilidad y de apoyo muy importante, luego hablamos sobre 

en esa misma línea fortalecer procesos de mesas técnicas para el proyecto de fortalecimiento de 

la Junta de Protección Social, JPS 4.0 que, incluya el proceso de combate a la venta ilegal y en 

ese sentido, pues habría que, trabajar con una comisión que fuera interinstitucional, donde ya 

han habido mesas técnicas que, Marcela y otras compañeras han venido trabajando con 

Presidencia, el Ministerio de la Presidencia y la Junta, el ICD y otras instancias precisamente 

para lograr tener un texto que, nos permita ese fortalecimiento que la Junta requiere y que, a su 

vez nos permita, pues combatir la venta ilegal de productos de azar, ya sea en línea o física, 

siempre me llama la atención un artículo que, nos enseñó Marcela ( no me acuerdo de cuál 

lotería Marcela) donde la ley tiene un solo artículo que, dice “Que es ilegal y que se sanciona 

XX” sencillísimo; yo no sé si nosotros algún día podremos tener proyectos de ley así de sencillos 

que nos permitan avanzar, que se aprueben rápidamente y que no tenga tanta complicación como 

las que, nosotros tenemos que generar para poder aprobar un proyecto de ley. 

 

Bueno, vimos la lotería de Paraíba de Brasil que, ellos recientemente han aprobado un proyecto 

una ley para el licenciamiento de loterías, muy interesante que, bueno, pues ahí en esta comisión 

o en estos procesos debería de revisarse, porque es tal vez lo más este reciente que, hay en 

legislación, asimismo, lo que, tienen en Colombia que, también se puede revisar porque se 

ajustaría bastante a lo que la Junta de Protección pudiera ser. Bueno, en el tema Apuestas 

Deportivas que, ya la Junta había tomado un acuerdo, aquí clarísimamente establecer las 

acciones para lo que, es lograr la implementación de las Apuestas Deportivas, eso está en el 

Comité de Ventas y es un tema que, vamos a darle el énfasis que, requiere para lograr ese 

proceso. 

 

Yo la semana pasada tuve la oportunidad de reunirme con el personal de GLI, donde ellos nos 

pueden apoyar en lo que, nosotros requiramos obviamente a través de un proceso de 

contratación habría que, definirlo y bueno, ver si son ellos los que, quedan electos, pero ellos 

han apoyado a muchísimas loterías en diferentes loterías de Argentina, de Alea, recordemos 

que, ellos tienen 21 loterías o 24 loterías y también en otros países de Suramérica para lograr el 

proceso que, se requiere en el caso de ellos de legislación adecuada; pero en el caso nuestro ya 

tenemos la legislación de cómo montar un cartel con los requerimientos específicos para poder 

sacar las Apuestas Deportivas y digo cartel porque eso es lo que, en este momento es lo que, 

tenemos claridad que puede hacerse.  

 

Sin embargo, pues la idea sería, ojalá podamos tener un modelo de Apuestas Deportivas con 

operadores de acuerdo a lo que, existe en la industria del juego a nivel internacional, pero eso 

habrá que definirlo, pero ellos nos pueden asesorar en ese proceso o alguien de la talla de un 

laboratorio internacional, que no tiene ningún interés en ningún operador porque ellos no son 

operadores, entonces ese asesoramiento pues vendría muy propicio a poder entender qué es lo 

que la Junta, además de lo que ya tenemos, porque ya hemos avanzado bastante con el proceso 

de concesiones. podríamos enriquecer el proceso con la experiencia que, tiene una empresa o 

una entidad, como este laboratorio.  

 

Un aspecto importante que, sí analizamos tanto doña Evelyn como doña Marcela y mi persona 

es que en este proceso y en cualquier otro, pero este específicamente a la hora de implementar 
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las Apuestas Deportivas, es un negocio que, funciona muy diferente a las loterías donde tenemos 

que, no se pasa de un 70 %, un 67 % del pago de premios; las Apuestas Deportivas son apuestas 

masivas que, se realizan montos muy pequeños muchas veces hasta montos más grandes y que, 

generan, por lo general entre un  91 % y un 94 % de pago de premios. Entonces, esto implica 

una serie de cambios de chip de cómo se manejan las cosas en el tema del ámbito de los juegos 

en línea. 

 

Eso lo vinimos hablando cuando empezamos el proceso de concesiones, pero aquí necesitamos 

un involucramiento desde el principio del área financiera-presupuestaria de manera tal que, 

desde el principio entiendan lo que, se requiere para que, nos puedan apoyar en los procesos 

que, al final fue lo que la Contraloría nos cuestionó en la parte de concesiones porque 

presupuestariamente no estaba claro el modelo, entonces ahí sí vamos a requerir de que, alguien 

del área financiera-presupuestaria sea asignada al proyecto y que, en conjunto con instancias 

como la Contabilidad Nacional u otras instancias podamos tener ese modelo donde por ejemplo, 

el operador paga una licencia que cuesta no sé  doscientos mil dólares (200.000) al año, o yo no 

sé si es por una cantidad de años que, se le da la licencia, además de la comisión que, tiene la 

utilidad operativa que, le tiene que, entregar a la institución.  

 

Todo eso es un modelo muy novedoso, muy diferente a lo que, estamos acostumbrados y eso 

también implicaría una estructura interna diferente para manejar uno, dos o tres los operadores 

que, la Junta requiera para implementar esas Apuestas Deportivas. Y, por último, esto de 

ninguna de los dos viajes, sin embargo, salió el tema en lo que, es el fortalecimiento de la Junta 

que, tenemos pendiente un proyecto de ley que, está ahí dando vueltas y que, necesitamos 

aterrizar que es el de Hogares Crea en donde la Junta podría trabajar dentro de este marco de 

juegos en línea y demás el proceso del Juego Crea administrado por la Junta o desarrollado por 

la Junta y que, sea el Juego Crea con todas las utilidades y demás que, corresponden al  Hogares 

Crea y que, eso sea lo que, se incluye en el proyecto de ley que está en la Asamblea Legislativa, 

en los próximos días Marcela y yo tenemos una reunión con el Presidente de Hogares Crea para 

presentarle esta propuesta y así poder avanzar y que, ellos finalmente logren tener el juego que, 

necesitan para poder generar esos ingresos, esto es con respecto a Lisboa.  

 

Con respecto a SBC hay un tema muy importante, muy interesante que, entre todos los temas 

que, se manejaron ahí hay un aspecto muy importante que, decía Gabriela en una de las mesas 

de trabajo que, se hicieron donde decían “Ah, bueno, es que hay operadores y hay reguladores” 

en el caso de la Junta nosotros somos ambos, regulamos, pero también operamos y también 

tenemos, por ejemplo, el caso de IGT que es un operador. Entonces, como en este proceso de 

replanteamiento de la JPS 4.0 hay reestructuraciones que, debemos de realizar y una de ellas 

planteábamos que, deberíamos de tener un área asesora como la Asesoría Jurídica o no sé 

Auditoría Interna, Planificación donde sea un área que, maneje todo el marco regulatorio de lo 

que, son juegos, es decir, sacar eso de la parte del área comercial, porque en este momento ellos 

hacen las regulaciones y además las operan. 

 

Entonces, tener como una estructura que, nos permita hacer toda esa parte de regulación que, 

incluso ahí podríamos meter la parte de oficiales de cumplimiento, podríamos tener también 

todo lo que, tiene que ver con esos temas que, estamos hablando de las certificaciones para 
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lavado, etcétera. Una parte que, sea más de regulación que, tenga ese control cuando tengamos 

Apuestas Deportivas ¿Cómo se va a regular eso? ¿Qué equipo de personas necesitamos? y que, 

va a salir de la misma gente que, está en la institución, no hay gente nueva, ni tampoco 

necesitamos pensar en deshacernos de gente, sino en cómo las personas que, hoy ocupan algunos 

cargos van a estar trabajando en esta nueva modalidad y de esta forma, pues posiblemente 

podemos hacer un poco más eficiente todo ese proceso y la parte de regulación la tenemos 

centralizada en una unidad que, se dedique a ese marco regulatorio que, tienen las  loterías en 

otras partes del mundo.  

 

Bueno de todo esto nos salieron algunas observaciones en la reunión de hoy donde vamos a 

realizar o hay que, realizar una serie de mesas técnicas para avanzar en todos estos temas, unas 

con el MICITT que, nos ayude a entender el proceso ahora que, en algún momento iniciamos la 

parte de Juegos Online, pero ya existen páginas que, están vendiendo de forma ilegal, entonces, 

¿Cómo hacer para cerrar esas páginas? tener esas mesas técnicas entre MICITT, posiblemente 

el OIJ el área de Tecnologías de Información del OIJ, de ciberseguridad,  de forma tal que, se 

definan los procedimientos para que, ya nosotros podamos actuar con respecto a eso, porque ahí 

les cuento que, tengo un mensaje en Linkedln donde me dice que, cómo es posible que la Junta 

permita que, una empresa ahí Doradobet esté patrocinando la Primera División y ahora entra a 

patrocinar la Segunda División y lo pueden hacer libremente cuando se supone que, ese tipo de 

acciones que, ellos incluso están colocando apuestas y eso es absolutamente ilegal y nosotros 

pues no hemos actuado al respecto. 

 

Y así como esa, pues hay otras páginas que, hemos hablado antes Apuesticas.com, Casino Net 

y otra serie de páginas que, hemos hablado posiblemente necesitamos hacer acciones con 

respecto a las actividades que, ellos realizan. Básicamente eso con respecto a esos temas ¿No 

sé si tienen alguna pregunta? 

 

La señora Olga Camacho Picado pregunta:  

Yo tengo una consulta doña Esmeralda.  

 

La señora Presidenta acota:  

Sí doña Olga. 

 

La señora Olga Camacho Picado indica: 

Gracias, quiero saber ¿Más o menos cuánto tiempo? cree usted que la institución esté lista para 

entrar en operación en cuanto a los juegos estos de Apuestas Deportivas. 

 

La señora Presidenta manifiesta: 

Uy si por mí fuera ya, pero sí requerimos de ese proceso, yo esperaría que un año mínimo doña 

Olga, un año para poder estar listos, mínimo o sea, si nos enteramos, yo tengo como objetivo 

dedicarle bastante tiempo a este proceso con un equipo obviamente de la institución, que, 

podamos tener asesores externos y todo el proceso para lograr tener el modelo que, la Junta 

pueda manejar de acuerdo a nuestra legislación y demás, y que en menos de un año podamos 

estar teniendo estas apuestas, porque esto va a incrementar las ventas de forma exponencial es 

la expectativa.  
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La señora Olga Camacho Picado agrega:  

Y después el hecho este de cerrar las páginas estas como Dorado.bet eso sí, se puede iniciar el 

proceso. Le digo por qué, porque, lógicamente, don Ricardo fue el que, viendo el partido de 

fútbol vió la parte está de la página y él lo informó. Dicho sea de paso, yo vi ese partido de 

fútbol y me alegró mucho ver en eso en la parte de una L en la pantalla uno de los spots de la 

Junta con lindos colores en rojo, en verde y salió en eso de improviso y ese es uno digamos de 

la parte de la publicidad que, es de impacto, que, todo el mundo en eso entiende; pero no había 

terminado de pasar él de nosotros cuando Dorado.bet con la parte está de las Apuestas 

Deportivas ¿Y eso qué significa? que, si están apoyando la Primera División, la Segunda 

División y haciendo la publicidad, al menos yo la vi en Canal 7 por el partido, no sé si la hacen 

también en los otros canales que, da la parte de los otros partidos ¿Pero eso qué significa? que 

en un año el mercado si no se cierran esas páginas, pues va a ser muy difícil recuperarlo, ese era 

mi comentario, mi inquietud. 

 

La señora Presidenta explica:  

Muchas gracias, doña Olga. Sí, efectivamente ese es un tema en el que tenemos que avanzar, 

es una de las mesas técnicas que pusimos como objetivo, son varias acciones que necesitamos 

realizar para lograr avanzar en cada uno de los temas, que uno no es limitante del otro, y 

efectivamente ojalá cuando logremos avanzar en estos temas tengamos ya libre el camino de 

las ventas, por lo menos de las ilegales, que sabemos que están operando acá y podamos cerrar 

páginas, porque hay muchas que sí son estafas completas y otras que tienen toda una 

infraestructura, incluso a nivel internacional, como estas que hemos mencionado, y que están 

operando de forma totalmente ilegal, basados según ellos en que una me dice que tienen una 

licencia internacional en Curazao, que según ellos les permite operar en cualquier parte y eso 

no es cierto, porque ningún país permite esas licencias internacionales, requieren una licencia 

propia del país en donde están operando; de hecho hay muchos operadores que no operan en 

países donde no hay regulación, o sea, si se van no sé, a Nicaragua, y ahí no hay regulación, 

hay operadores que son responsables y no entran a trabajar en esas instancias, porque al final 

entrarían como ilegales, entonces hay operadores serios, que prefieren no ganar, incluso 

tenemos un operador internacional de marca costarricense, muy reconocido a nivel mundial, 

que no opera en Costa Rica y ellos dicen qué cólera, están estos que vienen de afuera y ya están 

operando en el país, y nosotros hemos esperado años y no hemos podido iniciar.  

 

Esas son las cosas que tenemos que ver, ese principio de ágil, de menos procedimientos y más 

resultados, pero somos una institución pública y también tenemos normativa qué respetar, 

entonces hay que buscar la mejor forma para sacar todas esas novedades adelante. Siempre digo 

que el problema con la Junta  es que nos meten en una bolsa con todas las instituciones, entonces 

para nosotros contratar, ven lo mismo ir a comprar cien computadoras que ir a contratar a un 

operador que va a operar apuestas deportivas, y son cosas totalmente diferentes, que no se 

pueden hacer simplemente con una contratación equis, donde usted tiene un operador que viene 

a vendar apuestas y no viene por un año, viene por cinco, diez años, cómo va a hacer usted una 

licitación y pusiste dos y el día de mañana necesitas tres más, hay que esperar que se termine la 

licitación para abrir el espacio a otros.  
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Son todas esas cosas que necesitamos resolver con las entidades que nos regulan y por eso –ah, 

eso no se los conté- estuvimos planteando la necesidad de hacer, ojalá en el primer trimestre 

del próximo año, una especie de congreso pero aquí, en Costa Rica, donde invitemos a la 

Contraloría, a Hacienda, a la Fiscalía, a la Asamblea Legislativa, al Poder Ejecutivo, etcétera, 

y hacer este tipo de congresos que hace CIBELAE, que podamos invitar a operadores, a 

reguladores que ya tienen años operando apuestas deportivas y que ellos puedan comentar y 

también los nuestros sacar todas las dudas con respecto a esto, para que cuando salgamos con 

estos procesos ,sea más fácil para ellos entender cómo funciona el mercado internacional, y que 

nosotros no deberíamos de estar tan lejanos de esos procesos; esa es una actividad muy 

importante, pienso yo, de un día o dos días, donde tengamos diferentes paneles, podemos tener 

diputados, el ministro de Hacienda o de la Dirección de Compras Públicas, en un panel junto 

con otros expertos, y ver cómo ellos ven el proceso, cómo nos pueden ayudar en todo este 

proceso. 

  

Creo que en este tipo de congresos se le abren los ojos y los oídos a la gente y podemos sacar 

provecho de cómo lo están haciendo en otros países, para que ellos también puedan ver con 

buenos ojos lo que la Junta quiere hacer para avanzar en esos temas.  Doña Urania. 

 

La señora Urania Chaves Murillo dice: 

Muchas gracias, doña Esmeralda.  Son tantas cosas, pero todas están orientadas a ver cómo 

fortalecemos la Junta, desde la parte comercial, eso me gusta mucho, me gustó mucho el tema 

de cómo logramos realizar coordinación interinstitucional, con otras dependencias del Estado, 

con otros poderes, inclusive que nos puedan ayudar, cómo fortalecer y cómo crear un modelo 

integral.  Ese modelo debería tener su modelo de contratación, su modelo de manejo 

diferentísimo, porque son negocios diferentes.  

 

Me gusta el tema de los congresos, de tener oportunidades para intercambiar, conversar, 

conocer cuáles son las tendencias del mundo de las loterías, que la gente acá, no solo la gente 

de la Junta de Protección Social, se empape, sino también que las autoridades conozcan cómo 

se maneja esto, cómo existe legislación en otros países que vienen a fortalecer los modelos de 

la industria del juego, ya sea en línea, ya sea salas de juego, los juegos lotéricos, toda la 

diversidad que existe de juegos. 

 

Las apuestas vendrían a dinamizar, yo creo que la industria en Costa Rica, nosotros tenemos 

que apurarnos porque ya hay gente vendiendo en línea, vendedores con página, ya Adelita nos 

pasó un día una, decía vea lo que hace este, pero qué podemos hacer nosotros para... entonces 

hay que trabajar en algo que nos permita la regulación, la coordinación y estar atentos porque 

somos los interesados, los más interesados, pero también otras dependencias podrían sumarse 

para el combate de los ilegales. 

 

Ya toqué el tema de lo importante que es, creo que vendría a fortalecer todos estos nuevos 

juegos, el tema de las capacitaciones, de los seminarios, de actividades de intercambio de 

personas en mesas de trabajo, talleres, webinars, como lo queramos llamar, podríamos montar 

algo muy bueno, que permita educar a la población y a las autoridades, porque después de todo 
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estos foros y estos tipos de encuentros tienen un fondo educativo.  Al final, aprendizajes van y 

vienen, en esos intercambios.  

 

Lo otro que quiero mencionar está relacionado con qué vamos a hacer, cómo vamos a 

modernizarnos, hemos apostado por un artículo 10 que venimos manejando, será que el artículo 

10 nos sirve, qué otras oportunidades tenemos. Siempre he pensado que deberían existir dos o 

más canales, uno debería estar como lo que dice Ricardo, de contingencia en casa, donde 

podamos vender qué sé yo, en un canal solo números bajos, por ejemplo, y otro canal, porque 

es la diversidad, que sea de juegos lotéricos y parece que nos hemos entrabado en el cómo lograr 

hacer eso, en el procedimiento, van licitaciones, van procedimientos; en uno se hizo todo el 

procedimiento, la Contraloría lo objetó, en el otro se hizo todo el procedimiento como la 

Contraloría pedía, y resultó infructuoso, ¿entonces, qué hacer? 

 

Yo no sé cómo contratan los servicios en la nube, no soy especialista en el tema, si los servicios 

que nosotros tenemos en la nube Ronald es el encargado de monitorearlos, o si es una empresa 

la que se contrata para que haga ese monitoreo, es algo que está en casa, donde tiene que tener 

seguridad, entonces creo yo que deberían de existir dos, tres desarrollos, uno en casa,  por 

aquello de tener una contingencia, de tener otras opciones, o sea, no es que todos los tres canales 

van a vender lo mismo, yo me los imagino diferente, seguro estoy muy volada, pero sí tener 

algo de contingencia; no lo había pensado cuando Ricardo lo ha mencionado, me pareció que 

la idea que tenía Wilfrido al inicio, de reducir costos, bajar porcentajes, era una idea que a mí 

me sonaba como loca; en aquel momento yo decía: mejor tener dos o tres, que esté este y que 

esté otro, pero él nos ha demostrado un día de estos, conversando con don Will, me decía: no 

sé si es por mes, nos estamos ahorrando, solo lo que se bajó de porcentaje, trescientos millones 

de colones. 

 

Me pregunto ¿si nosotros lo hacemos en casa, contratando lo mínimo, ¿cuánto nos podríamos 

ganar? Es una pregunta que me he hecho, que hice, pero nunca nos presentaron propuestas 

económicas de cuánto cuesta, cuánto estaría ingresándole a la Junta, cuánto estaríamos ganando 

de más; son posiciones que están en la mesa u opciones, pueden existir esas, existir otras 

opciones que a mí no me pasen ni por la mente, que tal vez las tenga usted, doña Esmeralda, las 

tenga Adelita, don Luis Andrés, cualquiera de mis compañeros, pero lo más importante acá son 

dos cosas: hacerlo apegado a la ley, lo que la ley nos permita hacer y lo otro, buscando que sea 

un servicio de calidad, que traiga la mayor cantidad de recursos para cumplir con nuestra 

misión, por ahí es donde yo voy.  Muchas gracias, ya hablé más de dos minutos, como diez, 

qué vergüenza. 

 

El señor Ricardo Solano Ávila expresa:  

Para aportar en la participación, creo que incluso en la misma Junta Directiva tenemos la 

oportunidad de aprovechar muchas experiencias, y es que no se está haciendo todo bien respecto 

al combate de ilegales, porque vi páginas para clonar o para estafar a la gente, a los usuarios de 

los servicios financieros del país, salen a diario y realmente ya hay procedimientos y procesos 

que están establecidos, canales que se han establecido para bajar ese tipo de páginas.   
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Creo que de nuestra parte es concientizar que el juego ilegal realmente es una conducta que no 

debería de ser aceptada, una conducta inaceptable y deberíamos de empezar a enviar ese 

mensaje, de tratar de erradicar y plantear lo que realmente es, un acto ilegal y, por supuesto, 

empezar a utilizar los canales que ya estuvieran, en el caso de que tuviéramos ya algún 

conocimiento de cómo hacerlo, si no pues creo que se puede aprovechar la experiencia que 

pudiéramos tener a mano.  Ese era mi aporte, muchísimas gracias. 

 

La señora Presidenta dice:  

Muchas gracias don Ricardo, totalmente de acuerdo. ¿Adelita, usted bajó la mano, ya no ibas a 

hablar? 

 

La señora Adelita Ramírez Arias responde:  

Sí, voy a hacer uso entonces de la palabra. Retomando lo que escuchaba ahora de los 

comentarios de los compañeros, recordemos que hay dos formas, y eso nos lo ha mencionado 

en varias ocasiones un director, que hay dos formas de llegar a las utilidades: o vendemos más 

o bajamos los costos, entonces, el hecho del ahorro que se menciona es porque recordemos que 

hubo una renegociación de la Comisión, entonces por supuesto que se va a ver reflejado un 

ahorro.  

 

Con respecto a desarrollar algo propio, quiero recordar que esta Junta, hace aproximadamente 

seis meses, asignó este proyecto a los directores para que nos pudieran presentar los planes de 

ese desarrollo propio, incluso un plan de factibilidad, un estudio de factibilidad, donde se debe 

presentar todo, desde cuánto iba a generar hasta cuánto nos iba a ahorrar y sobre todo, cómo se 

iba a operar, porque eso es como construir una casa: nosotros podemos tener una casa bien 

hecha, podemos decir tengo una casa que tiene cuatro paredes, un techo y me costó cien 

millones, a tengo una que tiene cuatro paredes, un techo y me costó mil millones, todo depende 

de qué materiales y qué quiero que cumpla esa casa, cuánta gente quiero que quepa ahí, qué 

actividades debería desarrollar para que eso suceda, por ejemplo, trayendo esta metáfora a 

colación, para comprenderlo mejor. 

 

¿Qué sucede? Que la casa no es un hogar hasta tanto usted no la habite y no ponga dentro de 

esa casa todo lo que necesita, entonces, ¿qué sucede con la plataforma?, lo mismo. No se trata 

de construir la plataforma y tener una contingencia, porque hay contingencias que se convierten 

en un gasto, ¿por qué razón?, porque operarlo es mucho más fácil decir que realmente el 

principio de esa plataforma es cuando ya está lista, es cuando hay que operarla; por ejemplo, 

quién va a velar por temas de seguros, quién va a ver el tema de los ingresos, las pasarelas de 

pagos que están actualmente no nos funcionan para una cosa o para la otra, con qué entidades 

bancarias queremos realmente afiliarnos, si se puede con varias o no. 

 

Es todo un mundo y eso es lo que no se ha podido justificar: por qué se pagaría para tener dos 

canales, uno que esté operativo de otro que esté solo como de backup. Entiendo el concepto de 

contingencia, se usa mucho ese concepto en tecnología, sin embargo, es como tener una planta 

eléctrica, se me va la luz, entra a funcionar la planta, eso es una contingencia, diferente a tener 

dos canales operativos simultáneamente.  
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Si queremos hacer un desarrollo propio y para desarrollarlo en el tiempo que sea, habría que 

pedir todo ese desarrollo, cuánto costaría operarlo; no tenemos capacidad, hasta donde entiendo, 

de crecer en plazas, ver si todo eso cómo se podría operar, porque no es desarrollarlo nada más, 

es cómo lo hacemos operativo y cómo no dejamos de vender treinta y siete millones de dólares 

al año, que básicamente son veinte mil cuatrocientos millones de colones al año lo que está 

vendiendo el canal digital, según los datos que nos presentó doña Esmeralda. Es una 

contingencia que habría que presentarla muy detalladamente para consideración de esta Junta. 

 

La señora Presidenta agrega:  

Gracias, doña Adelita. Cuando yo hablé de los canales no lo hablé como contingencia o como 

plan “c”,  en el sentido de que hacemos eso o hacemos el otro, si no podemos hacer el de 

RACSA, por ejemplo, podemos abrir el tema de contratación por artículo 10, para en lugar de 

tener un canal, tener tres, por decir algo, digo tres como un número equis, no es que tengan que 

ser tres, podrían ser dos, podrían ser cinco, yo incluso le preguntaba Marce por qué no definir 

un canal a donde se trate el canal como un vendedor más, donde el canal tiene un inventario 

equis y tiene que vender ese inventario, igual que los vendedores tienen una cuota de cien 

enteros -bueno, ellos no tendrían cien porque obviamente tienen más capacidad de venta-, 

tendrían mil enteros o dos mil o cinco mil, no sé y tienen que venderlos, punto, y se les castiga 

si tienen una devolución, por ejemplo, entonces establecer ese mecanismo y poder ir por esa 

ruta. 

 

Esa es la solicitud que yo le hice a Marce que pudiéramos valorar, si en algún caso eso sería la 

contingencia, no es que teníamos la contratación con RACSA y un canal ahí acostadito 

esperando que nos falle una cosa para usar la otra, no, era tener dos o tres canales como un plan 

“b”, porque ya el plan “a” que teníamos, que era con Canadá, no existe, entonces el plan ahora 

es la contratación entre entes de derecho público, y si no lo lográramos, por alguna razón, tener 

esa otra opción. Nada más quería aclarar eso.  Don Ricardo. 

 

El señor Ricardo Solano Ávila aclara:   

Sí, muchísimas gracias. En la misma línea iba yo, cuando he mencionado contingencia nunca 

había dicho que sea un canal desarrollado con recursos propios. No sé cuánto sería la capacidad 

de desarrollo que tenemos, o cuánto será la capacidad de desarrollo que tengamos para 

supervisar, pero justamente yo me refiero a eso: tener una contingencia no necesariamente va a 

ser que yo tenga algo ahí esperando, pero si ya tengo algo en funcionamiento, es muy probable 

que yo disminuya el riesgo de que alguna otra parte de la operación sufra, porque le voy a poder 

agregar algún otro módulo o alguna otra función, operación que yo vaya a requerir. A eso es a 

lo que me refería, para aclarar ese puntito en cuanto a mis intervenciones al respecto. Muchas 

gracias. 

 

La señora Presidenta dice:  

Muy bien, muchas gracias a todos.  Voy a dejarlo por ahí, porque si no podemos seguir 

conversando toda la noche de estos temas, son apasionantes, pero tenemos varios temas por 

delante.  
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CAPÍTULO VI. AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS DELEGADOS A LA 

GERENCIA GENERAL 

 

Artículo 7. Oficio JPS-GG-1600-2023. Nombramiento Comisión Ética. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1600-2023 de fecha 23 de noviembre de 2023, suscrito por la 

señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica: 

 

De conformidad con el acuerdo JD-930 del año 2018, en la que fue integrada la 

Comisión Institucional de Ética y Valores, y estableció que fuese la Gerencia 

General la que diera el apoyo requerido, me permito hacer de su conocimiento que 

se presentaron tres renuncias a dicha comisión, a saber:  

 

1. Sra. Fabiola Sobrado Zúñiga, oficio FSZ-01-2023, del 18 de agosto de 2023. 

 

2. Sra. Tatiana Martínez Bolívar, oficio JPS-GG-GDS-GS-484-2023, del 12 de 

setiembre de 2023. 

 

3. Sra. Andrea Mena Ulloa, oficio AMU-01-2023, del 29 de setiembre de 2023. 

 

A raíz de lo anterior, este despacho procedió a coordinar lo correspondiente para 

sustituir a las personas que renunciaron, de manera que se presenta para su 

valoración la siguiente propuesta de funcionarios para integrar y reactivar el trabajo 

de la comisión:  

 

1. Oficio JPS-GG-GDS-0810-2023: Sr. Edgar Díaz Salas, Gerencia de Desarrollo 

Social, en sustitución de la Sra. Tatiana Martínez Bolívar. 

 

2. Oficio JPS-GG-GDS-0810-2023: Sr. Aramys Barrantes Alfaro, Gerencia de 

Desarrollo Social, en sustitución de la Sra. Fabiola Sobrado Zúñiga. 

 

3. Oficio JPS-GG-GPC-VEN-416-2023: Sr. Gustavo Muñoz Araya, Departamento 

de Ventas, en sustitución de la Sra. Andrea Mena Ulloa. 

 

De conformidad con lo expuesto, la Comisión Institucional de Ética y Valores 

quedaría conformada de la siguiente manera:  

 

 

 Dependencia Funcionario (a) 

1 Gerencia de Desarrollo Social Edgar Díaz Salas, coordinador 

2 Gerencia de Desarrollo Social Aramys Barrantes Alfaro 

3 Contraloría de Servicios Clifferd Barrios Rodríguez 
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4 Depto. Desarrollo del Talento Humano Franciny Brenes Araya 

5 Depto. Tecnologías de la Información Luis Enrique Solís Gutiérrez 

6 Depto. de Ventas Gustavo Muñoz Araya 

7 Planificación Institucional María Cascante Arias 

 

Lo anterior, con el fin de cumplir con la integración de los siete funcionarios que 

conforman esta comisión y que los puestos vacantes sean sustituidos y comunicados 

a los nuevos integrantes, así como se ratifique el resto de los integrantes, que se han 

venido desempeñando a derecho. 

 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz expone: 

Con el tema de la Comisión Institucional de Ética y Valores, pues se mandó al oficio JPS-GG-

1600-2023 dónde se les indicó quiénes eran las personas que presentaron la renuncia a la 

Comisión. Entre ellas, Fabiola Sobrado, Tatiana Martínez, Andrea Mena y, ante la renuncia de 

estas tres personas, se solicitó una propuesta de funcionarios para integrar y reactivar el trabajo 

de esta comisión. 

  

Se recibieron estos oficios donde se proponen a otros compañeros y a raíz de esto se propone 

que la Comisión de Ética y Valores quede conformada por don Edgar Díaz, siendo él el 

coordinador de la Comisión, Aramys Barrantes, también de la Gerencia de Desarrollo Social, 

Clifferd Barrios de la Contraloría de Servicios, Franciny Brenes del departamento de Talento 

Humano, Luis Enrique Solís Gutiérrez del Departamento de Tecnologías de Información, 

Gustavo Muñoz Araya del Departamento de Ventas, y María Cascante del área de Planificación 

Institucional. 

  

Si estuvieran de acuerdo, la propuesta de acuerdo sería esta, que les estoy mostrando acá. Esta 

Comisión está por ley, entonces sí es importante reactivarla, verdad. 

  

La señora Presidenta consulta: 

Bueno, ¿alguna pregunta? 

  

La señora Olga Camacho Picado amplia: 

Sí, yo tengo una pregunta doña Gabriela, y los nuevos postulantes aceptaron integrar esta 

comisión. 

  

La señora María Gabriela Díaz Díaz señala: 

Sí, señora, aquí en el oficio se les indica qué se procedió a coordinar, y entonces se solicitó de 

que voluntariamente indicaran quiénes querían conformar o quiénes podían integrar la Comisión 

y de los nombres que se recibieron fueron los de estos compañeros. 

  

Aquí están los oficios donde se asignan, digamos por parte de la Gerencia de Desarrollo Social, 

don Edgar indica que él va a estar en lugar de Tatiana Martínez, que Aramys en lugar de Fabiola, 
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y según el oficio de la Gerencia de Producción, Comercialización Gustavo Muñoz en sustitución 

de Andrea Mena. 

  

La señora Olga Camacho Picado agradece: 

Excelente gracias. 

  

La señora Presidenta instruye: 

Muy bien, entonces procedemos a votar. 

 

 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-609 

 

Conocido el oficio JPS-GG-1600-2023, suscrito por la señora Gabriela Díaz Díaz de fecha 23 

de noviembre de 2023, en el que presenta la propuesta para conformar y reactivar el trabajo de 

la Comisión Institucional de Ética y Valores, se dispone:   

  

a. Nombrar al funcionario Edgar Díaz Salas, de la Gerencia de Desarrollo Social, en la 

Comisión Institucional de Ética y Valores, en sustitución de la señora Tatiana Martínez 

Bolívar.   

  

b. Nombrar al funcionario Aramys Barrantes Alfaro, de la Gerencia de Desarrollo Social, 

en la Comisión Institucional de Ética y Valores, en sustitución de la señora Fabiola Sobrado 

Zúñiga.   

  

c. Nombrar al funcionario Gustavo Muñoz Araya, del Departamento de Ventas, en la 

Comisión Institucional de Ética y Valores, en sustitución de la señora Andrea Mena Ulloa.   

  

d. Ratificar los miembros anteriores y los mencionados en los incisos a), b) y c) de manera 

que se tenga integrada la Comisión Institucional de Ética y Valores, de la siguiente manera:  

  

1. Edgar Díaz Salas, Coordinador  

2. Aramys Barrantes Alfaro  

3. Clifferd Barrios Rodríguez  

4. Franciny Brenes Araya  

5. Luis Enrique Solís Gutiérrez  

6. Gustavo Muñoz Araya  

7. María Cascante Arias  

  

e. La Gerencia General comunicará el nombramiento a los nuevos integrantes y ratificará 

el nombramiento del resto de los integrantes, que se han venido desempeñando a derecho, 

según el inciso d).  

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 
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Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General. 

 

 

A solicitud de la señora Presidenta se restructura el orden de la agenda según como se 

desarrolla a continuación:  

 

 

CAPÍTULO VII. TEMAS EMERGENTES 

 

Se incorpora a la sesión el señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez, Jefe, Departamento de 

Tecnologías de la Información. 

 

Artículo 8. Oficio JPS-GG-1606-2023. Adquisición sistema grabación y transcripción de 

actas. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1606-2023 de fecha 24 de agosto de 2023, suscrito por la señora 

María Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica: 

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el documento denominado “COORDINACIÓN PARA LA 

CARACTERIZACIÓN DEL SISTEMA DE AUDIO, CONTROL DE SESIONES, 

GRABACIÓN, ACTAS PARA LA SALA DE JUNTAS JULIO CANALES DE LA 

JUNTA DE PROTECCIÓN SOCIAL”, elaborado por los señores Ricardo Solano 

Ávila, director de Junta Directiva y Ronald Ortiz Méndez, jefe del Departamento 

de Tecnologías de la Información.  

 

 Lo anterior, en cumplimiento del acuerdo JD-4901, en el que se dispuso: 

“Designar al director Ricardo Solano Ávila para que coordine con el 

Departamento de Tecnologías de la Información la formulación de los 

requerimientos para la adquisición de un sistema para la grabación y transcripción 

de actas.” 
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El señor Ricardo Solano Ávila realiza la siguiente presentación: 
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La señora Presidenta indica:  

Muchas gracias don Ricardo bastante claro, ahora lo que, se requeriría ¿Tenemos qué hacer un 

acuerdo? o en realidad, esto ya lo podrían procesar en la administración, la Gerencia General 

¿Para iniciar el proceso de compra o no sé si Ronald iba a hacer alguna presentación? 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez responde:  

No, en realidad la presentación que, hizo don Ricardo cubre los aspectos más importantes, de 

hecho, yo ya realicé las entrevistas, tuve la oportunidad de conversar con varios compañeros 

internos y también con miembros de Junta Directiva y también he conversado con gentes 

externos de municipalidades para ampliar el esquema que, utilizaríamos en un equipamiento 

especial; de repente le puedo mostrar físicamente como se vería el diseño. Este sería el diseño 

de la aplicación lo ven que, inclusive manejaríamos esquemas de redundancia y también 

esquemas de alta fidelidad con alta gama para que, el sonido sea nítido y además de eso inclusive 

tengamos sistemas de votación y un sistema completo integrado sonido con control de gestión 

de atas, o sea con toda la gestión, inclusive hasta con tiempos de intervención y etcétera. 

 

Tiempos de duración, ejemplo de cada participación; similar a lo que, se hace en la Asamblea 

Legislativa y el otro esquema sería este, que éste sea el tipo de de micrófono que, utilizaría son 

de ganso y ven que, tienen una botonería especial, es diferente, e inclusive estos para acá que, 

son los de Presidencia, tienen un control diferente para que, a través de estas pantallas podamos 

inclusive hacer votaciones y tener una interacción directa en un sistema de actas que, por eso lo 

convierte en un sistema de avanzada para lo que, realmente requiere nuestra Junta Directiva 

que, ya tuvo un compendio de herramientas de software y hardware para que, puedan hacer una 

mayor transparencia y fidelización de lo que, se realiza en la Junta Directiva. 

 

La señora Presidenta consulta:  

Don Ronald y eso ¿Qué costo tiene aproximado, un sistema como esos? 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez comenta:   

Ese costo podría andar alrededor de los cincuenta y cinco millones de colones (55.000.000). 

 

La señora Presidenta manifiesta:  

Eso para tener digamos 13 micrófonos. 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez explica:   

Sí y de acuerdo a la conversión que, tuve con ellos doña Esmeralda, conversaciones que, tuve 

tanto con doña Urania y con Amanda y con sus compañeros de Junta Directiva se requieren 15 

micrófonos y dos de solapa. De por eso que eso también es un costo importante. 

 

La señora Presidenta pregunta: 

¿Y las pantallas serían solo 7? porque solo 7 votan. 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez indica:   

Así correcto, se manejan por cada 1 que, votan. 
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La señora Presidenta consulta:  

¿Y esos micrófonos son inalámbricos? 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez indica: 

No, bueno tienen ambos, ¿Inalámbrico en la parte de sonido o en la parte de alimentación? 

 

La señora Presidenta aclara:  

Sí, digamos de electricidad. 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez explica: 

A no electricidad manejan las dos, se maneja inalámbrico y alámbrico, las dos. 

 

La señora Presidenta pregunta:  

Sí, perfecto. ¿Y cuánto tiempo duraría el proceso de contratación para adquirir un sistema como 

esos? 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez expresa:  

Yo estoy apurándome, hoy precisamente estaba investigando con Recursos Materiales porque 

el presupuesto no es de TI, sino que, el presupuesto es de Gerencia, entonces, estaba 

investigando si yo puedo hacerlo, pero no tengo que hacerlo con doña Gabriela y con un 

funcionario que, ella me designe; eso estamos coordinando hoy para ver si ya mañana lo 

incluimos en SICOP y ya se inicia el proceso de compra, de repente puede ser muy rápido, 

porque como es un tipo de licitación reducida, el tiempo se acorta muchísimo.  

 

La señora Presidenta consulta:   

Y muchísimo ¿Es cuánto? 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez agrega:  

Esperaríamos que, ojalá que en enero tengamos una solución ya bien funcional para nuestra 

Junta Directiva, para que, tengamos ya una eficiencia y transparencia tal y como lo requiere la 

Junta de Protección Social. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro manifiesta:    

Ronald, Ricardo, muchas gracias por el trabajo. La duda aquí con lo que todo lo que, se habló 

al inicio de esta Junta en torno a las actas que, con algunas aseveraciones estoy de acuerdo y 

otras no tanto, resuelvo aquí calidad en términos de audio y de video correcto ¿Cómo está el 

tema de la automatización de la transcripción? porque eso es uno de los enormes temas ahorita; 

no sé cómo está este, no sé le llamo programa porque tiene hardware y software para ese tema, 

o sea, coméntenme y seguimos conversando. 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez explica: 

Sí, precisamente ¿No sé si me permite don Ricardo contestar? 

 

El señor Ricardo Solano Ávila añade:  



35 
 

 

Sí, sí, por supuesto, es parte digamos de lo que, se identificó como una de las necesidades, no 

solamente a partir de las entrevistas a profundidad, sino que, también a partir de los comentarios 

que, pudimos retroalimentar de lo que, se ha venido trabajando, entonces es parte de lo ya se ha 

socializado ahí para que, sea incluido dentro de un pliego de condiciones. Entonces, más bien 

adelante don Ronald, si gusta específica. 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez expone: 

Sí, precisamente lo primero que, tenemos que, resolver el sonido, tiene que ser un equipamiento 

de alta gama para que, la voz sea nítida y permita que, la transcripción se realice nítida, porque 

si el sonido se captura con distorsión  la transcripción no va a ser nítida. 

 

El segundo es que, el equipamiento ya viene con un software integrado que es por así decirlo de 

la misma marca del equipamiento, entonces, ya trae uso especializado para que tiene inclusive 

ciertas parametrizaciones que, usted le permite inclusive determinar cuándo una palabra es un 

nombre propio o es un objeto, por ejemplo, porque podría darse que, si hayan este tipo de 

situaciones. Ya ese software viene y alineado con la solución de hardware para que entre los 

dos generen una solución perfecta de transcripción, sea tanto que lo haga el propio software y 

también para teams a través de la herramienta que está quedando grabada. Usualmente nosotros 

en la nube, entonces por eso es que maneja; al ser software y hardware integrado nos 

garantizamos que, la transición sea sino perfecta, casi perfecta. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro añade:    

Gracias Ronald, es que, se me fue, digamos, porque lo que están presentando ahorita son como 

los elementos para el pliego de condiciones ¿Es correcto verdad?, o sea, que lo que me están 

diciendo es que, la transcripción sí está tomada en cuenta, pero que lo que nos enseñaste ahorita 

en pantalla puede ser un modelo, pero no es el equipo. 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez agrega: 

Así correcto, exactamente. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro explica:   

No es estrictamente el equipo, verdad, es un ejemplo; pudiera ser el equipo, pero no es 

exactamente el equipo. Ahí fue donde no vi transcripción, pero entonces lo que, estamos 

haciendo ahorita es conversando que, no se nos quede nada dentro de lo que debería ser el pliego 

de condiciones para salir al mercado a buscar una herramienta que tenga todo o piensan ustedes 

vincular dos cosas que se puedan hablar y complementar, esto es que, el hardware sea una cosa 

y que el software venga por otro lado y se puede incorporar. 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez aclara:  

No, no, la idea es que, venga el paquete completo, todo armado completo. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro consulta:  

¿Existe en el mercado? ¿Entonces ya lo han visto? 
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El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez amplia: 

Sí, existe; ya investigamos y sí existe con la entrevista, por ejemplo, que tuve con la 

Municipalidad de Curridabat si existe. Si ha ido unas dos preguntas importantes de doña Adelita 

que es ¿Para qué quince micrófonos? bueno, la decisión de quince fue por la cantidad de 

personas que, trabajamos acá serían 7 miembros de Junta Directiva, posiblemente los señores 

adicionales que están en Junta Directiva.  

 

El señor Ricardo Solano Ávila agrega: 

Suplentes.  

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez explica: 

También, la señora Asesora Jurídica, la señora Gerente General, Amanda, ya sumamos por ahí 

10 micrófonos, también podrían darse casos de invitados que, serían dos; que no manejen 

estrictamente el tema solapas y este dejar 3, perdón  Luis Diego también es otro funcionario que 

también asistente a Junta Directiva   y dejaríamos dos en el caso de backup para que si  alguno 

de los micrófonos se daña, pues también tener una solución instantánea, para no tener que 

esperar que se haga una atención  correctiva y dentro del cartel ya se establece el mantenimiento 

preventivo y correctivo y también se establece especialmente de integración porque lo que 

queremos es hacer una unión entre hardware y software, no que estén distanciados, sino que el 

mismo fabricante que tenga toda la solución completa. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:  

Por eso, entonces no hay software propio como pregunta ahí doña Adelita. 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez agrega: 

El software inclusive ya dentro del cartel se establece que, sea el software del fabricante el que 

inclusive que suministre las actualizaciones semestrales o cuando aparezcan (según las nuevas 

versiones) que suceden se hace un tipo de software ensurance para garantizar que el software 

siempre está actualizado.  

 

La señora Presidenta pregunta:  

Muy bien ¿Tenes otra consulta Luis Andrés? 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro agrega: 

Digamos que sí, porque, o sea a mí me queda clara la necesidad, pero no me queda claro que 

hay en el mercado, o sea ¿Qué hemos visto? ¿Qué hace el que hemos visto?, por ejemplo, como 

ahora que, me dijiste que, pusiste dos ejemplos dentro de la conversación, mi estimado amigo 

don Ronald pusistes la Asamblea Legislativa y pusiste este la Municipalidad de Curri  ¿Qué hay 

ahí ¿O sea cuál es la marca? ¿Cuál es el software? ¿Qué hacen? ¿Cuáles son los equipos y cuáles 

son los ejemplos? 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez manifiesta: 

El equipo es marca Vision está en la Municipalidad de Curridabat y hace exactamente lo que, 

hace la Asamblea Legislativa.  No le puedo decir que, yo fui a ver el de la Asamblea Legislativa 

ese no fui a ver, pero sí fui a ver el de la Municipalidad de Curridabat que, hace lo que hace la 
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Asamblea Legislativa, tiene alertas de control de tiempo, lleva el tiempo de cada uno de los 

miembros,  la Presidencia puede establecer cuánto tiempo conversa una persona, o sea, eso que 

ustedes han visto que se desarrolla, por ejemplo, en la Asamblea, se puede desarrollar con este 

equipamiento.  

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro añade: 

Digamos que, esa es la parte logística diría yo, de toda la trama, de lo que hay que tener. 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez añade: 

De la gestión, esa es la gestión de la sesión. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro señala: 

No vistes una transcripción de casualidad, pero así pura de él. 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez agrega: 

No, ese ejemplo, si no lo pedí. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro explica: 

Perdona que, insista, yo sé que es difícil, perdona que insista, pero vieras el enorme problema 

que hay aquí, con eso y yo creo que es una medular, o sea lo que se compre tienen que estar 

bien seguro de la inteligencia que hay detrás de la transcripción, porque esa es una medular. De 

acuerdo con lo que veo ahorita, de lo que se habló temprano en términos incluso hasta de 

responsabilidades, no hay mucha claridad en un montón de temas y entonces ya que, vamos a 

hacer una inversión aproximada a los cien mil dólares (100.000) deberíamos de estar bien claros 

en la parte de la transcripción. Yo no sé si a la hora de salir, cuando se sale en SICOP, si al final 

el que o los oferentes tienen que hacer pruebas, por ejemplo, antes de poder decidir esas pruebas 

de transcripción.  

 

La señora Presidenta acota:  

Podría ser un requisito.  

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro manifiesta: 

Esas pruebas de transcripción son elementales porque deberíamos de salir con los documentos 

lo más puros posible. Bueno, ahora, como bien decía Marcela ya no tiene que ir textual 

completo, sino que, se puede eliminar un poquito de basura ahí, pero el documento sí debería 

de ayudar muchísimo a todos los problemas que hoy tenemos entonces, bueno, tal vez llegue a 

algo que quería dentro de esta inquietud que estoy externando y que, tal vez aporte y es eso que, 

haya la prueba de la transcripción para los oferentes que estén y que la gente que está 

involucrada en el tema de actas avale de alguna manera ese proceso de la transcripción desde la 

administración hasta la Secretaría de la Junta Directiva.  

 

Que, estemos involucrados en que efectivamente, porque eso es modular podemos tener muy 

buen sonido, podemos tener muy buena toda la logística y la gestión de la reunión, que, por 

supuesto cambia la ayuda de la Presidencia y demás, pero me parece que es modular la parte de 

transcripción precisamente por los vacíos y los grises que, estamos teniendo ahorita en toda esa 
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gestión  y lo complejo que es de que eso tiene que estar al día y hoy más que nunca hemos 

evidenciado un montón de temas en relación a esto, tenemos que correr, pero la transcripción 

es para mí fundamental en esta parte y que, y que, haya la prueba, no sé cómo integrarlo de esa 

manera y si están de acuerdo, pero que, logremos hacerlo de esa forma me parece 

importantísimo, no sé qué opinan los señores Directores. 

 

 El señor Ricardo Solano Ávila pregunta: 

¿Si me permite tal vez? 

 

La señora Presidenta acota: 

Claro, adelante. Ah, perdón, perdón, perdón, que seguía doña Adelita para ir en el orden. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias comenta: 

Gracias, yo a raíz de lo que le escuchó a don Luis Andrés, también quisiera como estar bastante 

clara de que esto incluye todo lo necesario; no solamente dentro de la solución tecnológica, sino 

de la instalación, por ejemplo, si esto va a requerir alguna modificación a nivel de cableado 

estructurado, por ejemplo, a nivel de ancho de banda y no me queda muy claro si este pliego de 

condiciones y ahí me corrige las personas que, son más conocedoras de la Ley de Contratación 

Pública, si esto requiere de un estudio de mercado, si esto es para salir a hacer un estudio de 

mercado; que era un poco lo que decía don Luis ¿Qué hay en el mercado? o ¿Si es ya para hacer 

la contratación? entonces esas dos preguntas serían las mías. 

 

El señor Ricardo Solano Ávila explica: 

Sí, muchísimas gracias. Entonces, tal vez con lo de don Luis también igual, muchísimas gracias 

por las consultas, justamente el alcance del acuerdo es precisamente lograr identificar esos 

puntos de dolor. Nos parece que, ese es uno que, sé que, se ha conversado, que, ha discutido y 

que hemos vivido, yo creo que, la mayoría hemos tenido que, escucharnos en las grabaciones y 

bueno aparte de la calidad del audio es justamente resolver mucho de lo que serían las 

transcripciones, entonces sí, definitivamente creo que, parte del espíritu de este acuerdo era 

justamente escucharnos a todos y poder tomar en cuenta esos puntos de dolor para que, fueran 

solventados. 

 

Y agradecerle de nuevo, ahí les estamos presentando algunas de las investigaciones que, se 

hicieron y con los cuales algunos de los agentes externos con los cuales se realizaron entrevistas 

de forma que, pudiéramos ya tener un antecedente o escuchar no solamente cuáles son nuestros 

puntos de dolor en términos de usuarios, sino que, también en términos de implementación como 

dice doña Adelita “Si mira, tal vez en la Municipalidad de Santa Cruz y tienen que tener en 

cuenta, que tienen que hacer el cableado, este las empresas es bueno que lo hagan de forma 

explícita y toda esa es la retroalimentación que, a partir del desarrollo de este documento 

estábamos planteando que, tuviera la administración una herramienta que le considerara todo 

este tipo , de situaciones.  

 

Y la segunda pregunta de doña Adelita está relacionada con el alcance (me parece) el alcance 

del acuerdo no era realmente que, nosotros como Junta Directiva como miembro de Junta 

Directiva, confeccionáramos un pliego de condiciones porque eso di ya sería como 
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extralimitarse, sino que, más bien estos puntos de dolor y estas recomendaciones que, ustedes 

muy acertadamente me parece que, hacen fueran incluidas,  fueran escuchadas de alguna u otra 

manera por parte de la administración para que, pudieran incluirlas ahora si en un pliego de 

condiciones. Entonces, diay básicamente ese era el alcance con el cual habíamos partido para 

hacer el acuerdo y es parte de lo que, se entrega, tal vez no es el entregable un pliego de 

condiciones en el cual este un miembro de la Junta Directiva es partícipe, sino que, más bien es 

los diferentes elementos que, se deben tomar en cuenta ¿Qué vamos a escuchar? de todo, el 

entorno externo, interno para tomar en cuenta en ese pliego de condiciones, pero si sus aportes 

de verdad que, son valiosísimos y de verdad que muy agradecido de mi parte. No sé si don 

Ronald quisiera referirse ya ahora si en el particular del pliego de condiciones respecto a las 

consultas que, hacen los compañeros, señores Directores. 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez amplia: 

Sí, efectivamente ya nosotros tenemos conformado el tema del estudio de mercado porque 

hemos perdido algunas cotizaciones también en SICOP hay referencias acerca de contrataciones 

de esquemas de estos de sistemas de sonido y dentro del pliego de condiciones hay una serie de 

características o detalles que, establecen, por ejemplo, que, el oferente debe incluir dentro de su 

oferta la condición de que, este es un sistema llave en mano, es decir, tiene que ser 

absolutamente todo lo que, se requiera para que, quede funcionando perfectamente con 

consideraciones, por ejemplo, el eco que, ese espacio tiene un tema de eco que,  se escucha 

bastante fuerte pero con un sistema de alta gama se puede resolver. Entonces, están en ese nivel 

de diseño para que, nos garantice que, lo que, vamos a recibir sea lo que se necesita atender para 

satisfacer los requerimientos que, hemos escuchado en los últimos días directamente de algunos 

compañeros acá en Junta. 

 

La señora Urania Chaves Murillo comenta:  

Muchas gracias doña Esmeralda, yo estuve conversando con don Ronald y con don Ricardo 

esos aspectos que, don Luis Andrés muy bien los acotó, ahora donde dijo “Tienen que, revisar 

que sirva” que, es en otras palabras es eso; que esté funcionando, que sirva y que 

verdaderamente sea una solución que, nos venga a eliminar esos puntos de dolor que, tenemos 

en la transcripción y vaciado de  actas, evitar todo lo que está pasando, hay muchos aspectos 

ahí, que, se revisaron; yo hice una investigación revisé algunos otros aspectos muy relacionados 

con lo que ellos estaban haciendo, pero también una información que, doña Gabriela me pidió 

ahí la mandé en un oficio y la entrevista con don Ronald yo le dije ocupamos algo igual o mejor 

a lo que tiene la Asamblea Legislativa, porque ellos tienen un vaciado de actas, ellos llevan 

actas no solo de las sesiones del plenario, sino también de las comisiones legislativas. 

 

¿Verdad? don Ronald, yo le pedí algo igual o mejor, le dije el día de la entrevista. 

 Entonces, yo creo que, ellos van a hacer esas pruebas de forma responsable, van a buscar un 

software que, tenga características y un hardware, hay que ver que, acondicionamiento del 

espacio donde estamos nosotros donde tenemos la sala de sesiones se requieren adicionales a 

eso, porque también va a depender de dónde estén ubicados la parte del edificio, el lugar.  Pero, 

si yo quiero agradecerles, hay una propuesta de acuerdo ahí de dar por recibido, pero también 

instarle a la administración continuar con el proceso para la adquisición del sistema. 

Entonces, quiero agradecerle tanto Ricardo como Ronald.   
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La señora Presidenta acota: 

Pero, creo que, estaba Adelita. Y tal vez ahí muy importante, tomar en cuenta que, ahora solo 

hacemos dos sesiones de Junta Directiva presidenciales, entonces, todo este tema de vaciado de 

actas va a estar muy interesante cuando estemos presidenciales, pero las virtuales las  va a seguir 

haciendo teams y ahí vamos a tener 4 sesiones no tan efectivas en temas de transcripción, 

entonces es algo que, no sé si podemos valorar que, este conectado algo en la Junta para que, 

pueda utilizar el sistema que, va a tener  la Junta ahí físico.  

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:  

Señora Presidenta excelente punto de eso es lo que, yo hablo de que, no se nos vaya nada, esa 

herramienta a nivel de software, debe de conectar con teams y debe de poder hacer la misma 

transcripción desde esta grabación que, como que, si nos estuviéramos oyendo cada uno de 

nosotros en los micrófonos de la sala. Así de funcional debería de ser, de que, pueda conectarse 

con esta herramienta teams y a partir del no sé del sonido y de la grabación pueda transcribir 

igual verdad, o sea, no podemos comprar algo que, solo nos vaya a servir, digamos para las 

sesiones presenciales, debe de haber; ¿Habrá Ronald dentro de ese mercado, esa solución? 

gracias señora Presidenta. 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez agrega: 

Sí señor efectivamente ese sistema hace esas posibilidades ya. 

 

La señora Presidenta agrega:  

Eso sería muy importante. 

 

La señora Urania Chaves Murillo consulta:   

¿No sé si mando la propuesta de acuerdo? 

 

La señora Presidenta manifiesta:  

No veo más consultas, entonces sí yo diría. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias agrega:  

Doña Esmeralda nada más don Ronald mencionaba que, ya se habían pedido las cotizaciones y 

bueno nada más hacer la recomendación de que, de acuerdo a la Ley de Contratación Pública 

una cotización no constituye en sí misma un estudio de mercado. Entonces, más bien por eso 

era mi duda si este pliego de condiciones era ya para la contratación o para un estudio de 

mercado, porque, con estos requerimientos, diferentes oferentes responden a nuestra solicitud 

indicando la solución que proponen y cuál sería el precio. eso constituiría un estudio de mercado 

de acuerdo a la Ley de Contratación Pública. 

 

Entonces, mi consulta es si eso no se ha hecho, aun así, o sea, si no se ha publicado en SICOP 

para recibir esas ofertas con estas características que hemos determinado y que, nos han 

expuesto acá los compañeros, me gustaría saber si a nivel de la administración está claro ese 

procedimiento, o sea, si ya está contemplado también y, sobre todo, si tenemos el contenido 

presupuestario. 
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El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez acota: 

Bueno, no sé si Ricardo contesta o contesto yo. 

 

El señor Ricardo Solano Ávila explica:  

No es que, ya eso es como ver si ya mandaste a pedir cotizaciones para hacer un estudio de 

mercado con el pliego de condiciones para que, ya podas subirlo dentro de lo que, es la decisión 

inicial, creo que le llamamos acá.  

 

La señora Presidenta aclara:  

Es que, el estudio de mercado si lleva todo un proceso, no es simplemente pedir cotizaciones, o 

sea, lleva una serie de condiciones.  

 

El señor Ricardo Solano Ávila acota: 

Sí, sí, y lleva el estudio para ver cuáles son los precios aceptables, etcétera; sí, sí pero eso es 

parte normalmente, lo que se piden. 

 

La señora Presidenta agrega:  

Y no son solo precios, es todas las condiciones.  

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez añade:  

Y también inclusive incluir por qué se escoge esa solución, porque se decide hacer una solución 

que X o Y razones. Eso también está incluido; acá la ventaja que, tenemos es que SICOP ya 

existe una importante cantidad de experiencia histórica sobre adquisición de equipos de este 

tipo, no somos los primeros que, estamos haciendo, sino que, estamos inclusive en cierta forma, 

siguiendo lo que, tiene como tendencia el mercado.  

 

La señora Presidenta consulta:  

Y en ese sentido ¿Hay qué hacer el estudio de mercado o se puede utilizar lo que ya está? 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez comenta: 

Según lo que, hemos conversado con Recursos Materiales, podemos utilizar lo historia que, ya 

está en SICOP.  

 

La señora Presidenta indica:  

¿Marcela eso si? porque eso nos agilizaría mucho el proceso.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara: 

Sí, este estaba escribiendo ahí que, bueno, el estudio de mercado es una de las etapas que, 

previamente se tienen que, realizar para poder hacer la decisión inicial, porqué de ese estudio 

de mercado no solamente es el tema del precio, si no es que, nos ofrece el mercado ¿Qué 

opciones hay? para yo poder satisfacer la necesidad que tiene la administración. Entonces, no 

solamente es precio, antes se veía únicamente como tener varias cotizaciones, sino ¿Qué es lo 

que me ofrece el mercado ¿Cuáles alternativas hay? y si esas llenan o no las necesidades de la 

administración, a partir de ahí yo formulo especificaciones técnicas sabiendo qué es lo que, el 

mercado me ofrece, yo formulo especificaciones técnicas y también me sirve para hacer una 
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estimación del precio o una estimación del contenido presupuestario que yo requiero para esa 

contratación. 

 

 Ese es un punto que, se tiene que, considerar en la decisión inicial y ya una vez aprobada la 

decisión inicial, pues ahí ya inicia todo el proceso contratación, habría que, ver este documento 

que ellos están presentando, si abarca todos esos aspectos, no solamente precio, sino que, hay 

en el mercado y que pueda servir para quien vaya a ser la contratación, pueda montar las 

especificaciones técnicas del cartel. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro agrega:  

Gracias señora Presidenta, no he visto el acuerdo que, van a votar, pero doña Urania mencionado 

ahorita así por encimita el acuerdo y no le veo fecha, pero no sé si es recomendable que eso 

lleve una fecha, o sea que sepamos que, a más tardar en tal fecha, eso o no sé cómo iniciar el 

proceso de contratación, como decía Marcela. 

 

La señora Urania Chaves Murillo acota:  

Lo voy a enviar, lo estoy enviando para que lo vean. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro explica:  

O que suba a SICOP en fecha máxima tal, o sea un acuerdo sin fecha, es mi recomendación, 

gracias señora Presidenta.  

 

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Ahí está la propuesta don Luis para que la revisen. Yo estoy anuente a sumarle, quitarle ponerle, 

ponerle, revísenla.  

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro aclara:  

Esa fue mi recomendación, incorporar la fecha, gracias. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz agrega:  

Tiene plazo de cumplimiento. 

 

La señora Urania Chaves Murillo añade: 

Inmediato.  

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro indica:  

Sí pueden empezar a trabajar ya, pero no hay fecha en donde ya eso tiene que estar en SICOP 

hay muchas licitaciones en que, estamos trabajando ya y nunca logramos subirlas, ese es mi 

punto. 

 

La señora Urania Chaves Murillo acota: 

Entonces ¿Qué le coloco ahí en SICOP? Plazo de cumplimiento inmediato entre paréntesis 

SICOP, dígame usted. 
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La señora Presidenta añade:  

Es que eso depende cuánto dura el proceso de estudio de mercado.  

 

La señora Urania Chaves Murillo señala: 

Don Ronald también nos puede decir. 

 

La señora Presidenta aclara:  

Por qué tienen que, hacer el estudio de mercado para poder empezar ya tener el análisis del 

estudio de mercado para poder montar la decisión inicial para la contratación, entonces, eso 

depende de los plazos que, ya me imagino conocerán con la nueva ley, como se han aplicado. 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez explica:  

Doña Esmeralda de acuerdo al cronograma de actividades que tiene el definido el Departamento 

de Recursos Materiales, la atención de una licitación reducida está para 30 días hábiles. 

 

La señora Presidenta consulta: 

¿El estudio de mercado o todo el proceso? 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez acota:  

Incluye estudio de mercado y el resto de actividades. 

 

La señora Urania Chaves Murillo acota:  

30 días hábiles entonces. 

 

La señora Presidenta consulta: 

Eso es como mes y medio. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Ahí le voy a colocar 30 días hábiles ¿Si les parece? 

 

La señora Adelita Ramírez Arias acota:  

Yo tengo una duda. 

 

La señora Presidenta manifiesta: 

No, pero eso es para ya adjudicado ¿No? 

 

El señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez aclara: 

Sí ya adjudicado correctamente. 

 

El señor Ricardo Solano Ávila aclara:  

Pero es que allí, bueno, no sé, es que, como eso no era tal vez parte del primer acuerdo, no sé si 

tal vez se podrá incluir en otro como para poder cerrar el 490, razonándolo de esa forma. Porque 

aquí me parece que estamos cerrando el acuerdo, bueno, la idea era solicitar que, la honorable 

Junta Directiva revisara si habíamos cumplido con la expectativa respecto al acuerdo 490 y 

bueno, si se tuviera que tomar otro tal vez ya para la administración; ya que sería que, para en 
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el plazo que, ya tenga Recursos Materiales en un escenario ya histórico que, sea validado que, 

para ese día este adjudicado, pero no sé si tal vez serían como dos temas aparte, eso es lo que 

tal vez yo sometería a valoración. 

 

La señora Presidenta señala:  

Yo pienso que, sería un solo acuerdo donde uno es el que, se da por conocido y recibido el 

informe como inciso uno y como inciso dos que, se inicie el proceso de contratación, los estudios 

de mercado y todo lo que implica. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz comenta: 

 Nada más para que, consideren que con los plazos que, se están indicando eso entraría con 

Presupuesto 2024, entonces hay que, ver si para el 2024 hay recursos para esto. Porque para el 

2023 puede que sí, o sea, es que no es la decisión inicial recordemos que, se debe cumplir con 

el principio de anualidad, el principio de anualidad dice que el presupuesto va del primero al 31 

de diciembre de cada año; lo que no se ejecute no se ejecutó y si queda un compromiso no 

devengado, esto en caso de que, se haya adjudicado y está el contrato, se va a cancelar, según 

lo que establece la normativa con el presupuesto al año siguiente, entonces si es importante que, 

se considere ese aspecto, porque si por alguna razón esto no sale en el 2023, hay que, ver si en 

el 2024 hay recursos y si no hay recursos los plazos se van a extender, para que lo tengan en 

consideración. 

 

La señora Presidenta pregunta: 

Por eso, ¿Pero nos daría chance para hacerlo ahorita? 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz comenta:  

Es que, hoy es 4 de diciembre, estamos a ¿Cuántos días hábiles de terminar el año? 

 

La señora Presidenta acota:  

Como en 15. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz explica:  

Y con los plazos que está mencionando Ronald esto se traslada para el 2024, o sea, la 

probabilidad de traslado el 24 es bastante alta. Entonces por eso les mencionaba el tema 

presupuestario y el estudio de mercado también depende de lo que, arroje el estudio de mercado; 

es que ese se sigue hablando de estudio de mercado y se habla de precios referencias, eso es una 

parte de lo que dice la ley, pero la ley habla de un estudio de mercado que, es un estudio más 

profundo (por decirlo de alguna forma) dónde se tiene que determinar si no hay otras soluciones, 

si lo que, nosotros estamos requiriendo se puede conseguir en el mercado, es la mejor alternativa 

de solución, etcétera, etcétera.  

 

Si nadie participa en el estudio de mercado, hay que volver a sacar todo ese tipo de elementos 

hay que, considerarlos en un proceso de contratación y pues otra cosa que creo que es importante 

bueno, esa no le llega a la Gerencia General, pero la mayoría de las contrataciones que, están 

entrando a Gerencia General se están devolviendo, o sea, ninguna contratación ha pasado en la 

primera ronda, por decirlo de alguna forma, de hecho, hoy estado unida con la gente de la 
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Gerencia de Desarrollo Social es el mismo tema con el gestor de proyectos, se devolvió porque 

hay cosas que, se tienen que atender de conformidad con lo que dice la ley y pareciera que no 

se está manejando muy bien la nueva ley de contratación pública a nivel general, o sea, no estoy 

hablando digamos de una sola área, entonces, para que, tengan presente todos esos elementos. 

 

La señora Presidenta acota:  

O sea, lo que, estás diciendo es que, con lo que conlleva el estudio de mercado, no salimos este 

año. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz aclara:  

Pues, sí, señora, porque la mayoría de las devoluciones que, he estado haciendo es casualmente 

por estudio de mercado, entre otras cosas, pero como estamos hablando de estudio de mercado, 

entonces creo que, es importante que ustedes lo tengan en consideración. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Doña Esmeralda ahí don Arturo propuso algo que me parece muy acertado. 

 

La señora Presidenta acota:  

Tal vez que, nos cuente don Arturo.  

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez comenta:  

Gracias, es que bueno, escuchándolos y atendiendo razones me parece a mí que, lo que podemos 

hacer como Junta Directiva en lo que, nos interesa es encargarle a la Gerencia General que, se 

ponga detrás de esta contratación y nos esté informando periódicamente de su avance. No, 

establecerle un plazo para que, esta contratación se realice porque eso está totalmente fuera de 

nuestro alcance por todo lo que ya se mencionó y de la misma Gerencia General, lo que sí 

podemos hacer es seguirle el ritmo a cómo avanza la contratación y estar siendo informados 

periódicamente para atenderla lo antes posible, ese es mi comentario, gracias. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz agrega:  

Sí, yo lo apoyo también. 

 

La señora Urania Chaves Murillo aclara:  

Le agregué un punto 3, ahí. 

  

La señora Presidenta indica:  

Ponelo en el chat para ver cómo queda. 

 

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta:  

Es que nada más es actualizarlo, porque ahí está en el POLY; yo lo hice ahí directamente, en el 

POLY, ya lo copie y revísenlo ahí. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias acota:   

O sea, no traía propuesta de acuerdo. 
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La señora Urania Chaves Murillo aclara:  

Sí traía una propuesta de acuerdo de dar por recibido y el punto dos instar a la administración. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias pregunta:    

Yo tengo una consulta ahí y es si es en esa parte de instar a la administración, se insta a la 

administración en general o ahorita con lo que, nos comenta don Arturo se insta a la Gerencia 

General o se instruye; porque cuando uno dice se insta a la administración no queda como 

alguien responsable y lo otro es que, me parece importante porque esto es algo recurrente, ya 

está consulta del tema de los plazos, que pues no solamente los plazos del acuerdo, sino los 

plazos de contrataciones, creo que, podríamos tomar un acuerdo, si es necesario para que, dentro 

de las presentaciones cuando se trate de temas de este tipo venga incluido un cronograma, una 

estimación de tiempo de acuerdo a lo que establece la ley y contemplando los procesos internos 

de la Junta.  

 

Para que, podamos tener ahí, pues una idea del flujo de trabajo, saber que, tal vez la Junta quiere 

que, se haga una contratación o instruye que, se haga una contratación o instruye a la Gerencia 

General o a quien corresponda, pero esa contratación no es como que, debe pasar ciertos 

procesos y no tenemos claridad de cuántos días dura cada una de esas fases en esa contratación, 

entonces creo que a partir de ahí es más fácil también poner los plazos de cumplimiento para 

los acuerdos. 

 

La señora Presidenta añade:  

Sí, me parece bien, entonces, el segundo es se solicita a la Gerencia General. 

 

La señora Urania Chaves Murillo acota:  

Se solicita la Gerencia General que, continúe con el proceso de adquisiciones del sistema y la 

tres “La Gerencia General informará en la primera sesión estratégica del 2024”, ¿Presentará un 

informe? 

 

La señora Adelita Ramírez Arias consulta:  

Tengo dudas si eso que, continúe porque es que no ha iniciado. 

 

La señora Presidenta agrega:  

Más bien que inicie el proceso. 

 

La señora Urania Chaves Murillo aclara:  

Entonces que, inicie pongámosle, que inicie si causa ruido le ponemos que inicie. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz aclara: 

Perdón, pero ahí no sería más bien para que, se coordine con Tecnologías de Información, es 

que, también es importante que consideren que la mayoría de los acuerdos salen para Gerencia, 

pero al tener todos los acuerdos Gerencia, el tiempo que demora la atención de tantísimos 

acuerdos cada vez es mayor, entonces. 
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La señora Presidenta aclara:  

No, más bien se le solicita al Departamento de Tecnologías de Información. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz agrega:  

O sea a TI y la Gerencia les estaría presentando el informe de avance. 

 

La señora Urania Chaves Murillo consulta: 

¿Pero quién da el punto dos?  ¿Quién da por iniciado? 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz agrega: 

TI.  

 

La señora Urania Chaves Murillo señala: 

Ok, no la Gerencia General, se solicita al Departamento de TI.  

 

La señora Presidenta agrega:  

Iniciar el proceso de adquisición.  

 

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

El otro es la Gerencia General en coordinación con el Departamento de Tecnologías, ¿Presentará 

un informe?  

 

La señora Presidenta indica:  

No, no, no, la Gerencia General, así como está. 

 

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta:  

No metemos a TI en el 3, entonces.  

 

 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-610 

 

En cumplimiento del acuerdo JD-490 correspondiente al Capítulo IV), artículo 4) de la sesión 

Ordinaria 53-2023, celebrada el 02 de octubre de 2023, además de conocido y discutido el 

documento denominado “COORDINACIÓN PARA LA CARACTERIZACIÓN DEL 

SISTEMA DE AUDIO, CONTROL DE SESIONES, GRABACIÓN, ACTAS PARA LA 

SALA DE JUNTAS JULIO CANALES DE LA JUNTA DE PROTECCIÓN SOCIAL, se 

dispone: 

 

1. La Junta Directiva da por recibido el informe “COORDINACIÓN PARA LA 

CARACTERIZACIÓN DEL SISTEMA DE AUDIO, CONTROL DE SESIONES, 

GRABACIÓN, ACTAS PARA LA SALA DE JUNTAS JULIO CANALES DE LA 

JUNTA DE PROTECCIÓN SOCIAL" 
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2. Se solicita al Departamento de Tecnologías de la Información que inicie con el proceso 

de adquisición del sistema para grabación y transcripción de actas tanto para las sesiones 

virtuales como las presenciales. 

 

3. La Gerencia General presentará un informe a Junta Directiva, en la primera sesión 

estratégica del 2024. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General y al Departamento de Tecnologías de la Información. 

 

 

Se incorpora a la sesión el señor Francisco Javier Castro Loaiza, Profesional 2, Departamento 

Contable Presupuestario. Se retira de la sesión el señor Ronald Guillermo Ortiz Méndez. 

 

 

Artículo 9. Oficios JPS-GG-1393-2023 y JPS-GG-1592-2023 Informe Saldos Cuentas 

Corrientes y Caja Única Setiembre y Octubre. 

 

 Se presenta el oficio JPS-GG-1393-2023 de fecha 18 de octubre de 2023, suscrito por la señora 

María Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica:  

  

Para conocimiento y valoración por parte de Junta Directiva me permito remitir 

oficio de la Gerencia Administrativa con el “Informe sobre Saldos en Cuentas 

Corrientes y Caja Única”1 correspondiente al movimiento de saldos en cuenta 

corriente y Caja Única generados durante el mes de setiembre de 2023, así como el 

análisis de la información presentada, la cual ha sido validada por esa gerencia.  

  

Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-747-2023 de fecha 16 de octubre de 2023, suscrito por el 

señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa Financiera, en el que indica:  

  

 Le remito el oficio JPS-GG-GAF-T-PCRF-088-2023 del 16 de octubre de 2023, 

mediante el cual el Depto. de Tesorería envía el “Informe de Saldos en Cuentas 

Corrientes y Caja Única” del mes de setiembre de 2023, para conocimiento de la 

Junta Directiva. La exposición de este tema se estima en diez minutos.   

Igualmente, se adjunta la propuesta del acuerdo que tomaría el Órgano Colegiado y 

la presentación en Power Point.  

 

 

 Se presenta el oficio JPS-GG-1592-2023 de fecha 22 de noviembre de 2023, suscrito por la 

señora María Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica:  
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Para conocimiento y valoración por parte de Junta Directiva me permito remitir 

oficio de la Gerencia Administrativa con el “Informe sobre Saldos en Cuentas 

Corrientes y Caja Única”1 correspondiente al movimiento de saldos en cuenta 

corriente y Caja Única generados durante el mes de octubre de 2023, así como el 

análisis de la información presentada2.  

  

Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-833-2023 de fecha 20 de noviembre de 2023, suscrito por 

el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa Financiera, en el que indica:  

  

Le remito el oficio JPS-GG-GAF-T-PCRF-096-2023 del 20 de noviembre de 2023, 

mediante el cual el Depto. de Tesorería envía el “Informe de Saldos en Cuentas 

Corrientes y Caja Única” del mes de octubre de 2023, para conocimiento de la Junta 

Directiva. El tiempo para la exposición de este tema se estima en diez minutos.   

Igualmente, se adjunta la propuesta del acuerdo que tomaría el Órgano Colegiado y 

la presentación en Power Point.  

 

El señor Francisco Javier Castro Loaiza realiza la siguiente presentación:  
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La señora Presidenta comenta: 

Una preguntita Francisco, ¿por qué en la diapositiva anterior, porque si las ventas fueron 

mayores siempre durante el 2023 las utilidades no tienen ese mismo comportamiento? 

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza responde: 

En este caso particular, doña Esmeralda es que aquí estamos hablando de distribución de 

utilidades que efectivamente estamos pagando, por ejemplo, aquí principalmente una de las 
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mayores afectaciones o cambios es el tema de los proyectos específicos que, esos van sujetos a 

cuando el departamento de gestión social solicite que se tramite algún pago, entonces, si usted 

quiere, digamos, para poder visualizar únicamente comportamiento, por ejemplo de utilidad y 

acreedores, digamos, giros directos, por ejemplo, se podría hacer una gráfica, pero aquí el 

comportamiento es de los tres medios, apoyo a la gestión, giros directos y proyectos. 

  

La señora Presidenta expresa: 

O sea, que digamos en septiembre del año pasado se giraron más posiblemente, más proyectos 

que este año. 

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza confirma: 

Exactamente esa es la variable principal. 

  

La señora Urania Chaves Murillo aporta: 

Habíamos aprobado un combo, yo no sé si se acuerdan. 

  

La señora Presidenta indica: 

Sí, que eran como 24 proyectos. 

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza propone: 

Ahí, más bien, si ustedes quisieren en adelante yo podría presentar como tal vez una gráfica de 

distribución propiamente utilidad, apoyo a la gestión y giros directos y podría mostrar también 

una gráfica de proyectos, verdad, para que puedan ver la tendencia de proyectos. 

  

La señora Presidenta añade: 

Sí, buenísimo. 

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza dice: 

Excelente, voy a apuntar esto por ahí. 

  

La señora Urania Chaves Murillo consulta:   

Yo tenía una pregunta. Quisiera ver, dónde están lo de las utilidades, los montos, Fran. 

Exactamente, quiere decir que entonces tenemos más de 20.000.000 (veinte mil millones) 

distribuidos a la fecha, digamos, hasta este momento, a septiembre, digamos, o es a octubre, eso 

no me quedó claro, ahí cuando dijiste. 

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza expone: 

Sí, eso es a octubre, pero igual, aquí viene el comportamiento doña Urania, que esto es lo que 

está distribuido efectivamente ya, por así decirlo pagado, en el departamento de Tesorería vemos 

los giros que efectivamente se dan en el mes. 

  

Y ahí estamos hablando de apoyo a la gestión, giros directos y también pagos de proyectos, que 

pueden ser incluso proyectos que se vienen arrastrando, por ejemplo, de inversión, que se vienen 

arrastrando del periodo anterior este año seguimos ejecutando pagos. 
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La señora Urania Chaves Murillo amplia: 

Es que esos son datos importantes para el informe final de este año, muchas gracias. 

  

La señora Presidenta instruye: 

Muy bien. ¿Eso es nada más da por conocido, no se necesita aprobación? 

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza responde: 

Así es, solo sería dar por conocido, sí, señora. 

  

La señora Presidenta resalta: 

Ok, entonces no es acuerdo, sino que nada más se pone ese texto y lo damos por un conocido. 

Muchas gracias don Francisco. 

  

Y compañeros les acaba de poner un mensajito. 

El tema de C-móvil, necesito coordinar unos temas ahí, pendientes. Entonces lo pospondríamos 

para la próxima sesión, lastimosamente quería que fuera hoy, pero hay un tema ahí pendiente. 

Entonces lo veríamos para el próximo jueves. 

  

Porque tenemos que tomar un acuerdo, porque ya lo vimos, verdad ahora solo queda el acuerdo. 

Entonces lo veríamos el próximo jueves. 

 

 

Se da por conocido. 

 

 

Se incorpora a la sesión el señor Edgar Alonso Díaz Salas, Gerente, Gerencia Desarrollo 

Social y la señora Ana Mileidy Jiménez Matamoros, Profesional 2, Administración de 

Camposantos. Se retira de la sesión el señor Francisco Javier Castro Loaiza. 

 

 

Artículo 10. Oficio JPS-GG-1611-2023. Tarifas Columbarios. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1611-2023 de fecha 24 de noviembre de 2023, suscrito por la 

señora María Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica:  

  

Por este medio me permito remitir, para su conocimiento y aprobación, el oficio indicado 

en la Referencia, así como sus anexos, mediante los cuales la Gerencia de Desarrollo 

Social y la Administración de Cementerios, remiten una propuesta de tarifas para el 

servicio de Columbarios, de conformidad con recomendaciones formuladas por el Comité 

Corporativo de Camposantos, en su sesión del día 15 de noviembre del 2023.  

  

Al respecto y según se informa por la gerencia de área, se elaboraron tres escenarios, a 

partir de una tarifa base para el arrendamiento de columbarios, según estudio de mercado, 

ajustado al IPC a diciembre 2022, estableciendo un 15% de utilidad, así como por costos 

operativos para los servicios complementarios de inhumación, colocación de placa y 



57 
 

 

mantenimiento, los cuales fueron calculados y suministrados por el Departamento 

Contable Presupuestario.  

  

 De conformidad con lo acordado en el Comité Corporativo de Camposantos, la Gerencia 

de Desarrollo Social y la Administración de Camposantos recomienda:  

  

1. Establecer el precio de conformidad con el escenario c, para un periodo de 20 años 

de arrendamiento. Se incluye los servicios complementarios de inhumación, placa y 

pago de mantenimiento anual:   

  

Arrendamiento 20 años: ¢ 970.000,00   

Inhumación: ¢23.677,00   

Colocación de Placa: ¢24.030,00   

Mantenimiento anual: ¢27.360,00   

  

2. Para los años siguientes se propone aumentar las tarifas, de conformidad conforme 

al Índice de Precios al consumidor IPC.   

  

Se adjuntan propuesta de acuerdo, presentación de Power Point, Estimación de 

Gastos, oficio JPS-GG-GAF-CP-0585-2023 y solicitudes anteriores sobre este 

tema.  

  

Se transcribe el oficio JPS-GG-GDS-ACS-0807-2023 de fecha 15 de noviembre de 2023, 

suscrito por el señor Edgar Diaz Salas, Gerente A.I, Gerencia de Desarrollo Social y la señora 

Ana Mileidy Jiménez Matamoros, Departamento Administración de Camposantos, en el que 

indica:  

  

En atención al acuerdo en referencia correspondiente al Capítulo VI), artículo 18) 

de la sesión extraordinaria 46-2023, celebrada el 30 de agosto de 2023, que en lo 

conducente indica:    

  

“La Junta Directiva ACUERDA:   

  

Visto el oficio JPS-GG-1072-2023 de fecha 07 de agosto de 2023, suscrito por la 

señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, se dispone:   

Solicitar a la Gerencia General coordinar con la Gerencia de Desarrollo Social la 

presentación a la Junta Directiva de las tarifas de los Columbarios.   

  

Se remite la propuesta de tarifas de conformidad con la recomendación realizada 

por el Comité Corporativo de Camposantos, en la sesión del día 15 de noviembre 

del 2023.   

  

Es importante indicar que dicha propuesta se compone de tres escenarios, a partir 

de una tarifa base para el arrendamiento de columbarios, según estudio de mercado, 

ajustado al IPC a diciembre 2022 más el 15% de utilidad, así como por costos 
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operativos para los servicios complementarios de inhumación, colocación de placa 

y mantenimiento suministrados por el Departamento Contable Presupuestario 

mediante el Oficio JPS-GG-GAF-CP-0585-2023.   

  

Dichos escenarios fueron analizados en la reunión de Comité Corporativo de 

Camposantos del día 15 de noviembre 2023, donde se recomienda lo siguiente:   

  

1. Establecer el precio de conformidad con el escenario c, para un 

periodo de 20 años de arrendamiento. Se incluye los servicios complementarios 

de inhumación, placa y pago de mantenimiento anual, según se detalla.    

  

Arrendamiento 20 años: ¢ 970.000,00  

Inhumación: ¢23.677,00  

Colocación de Placa: ¢24.030,00  

Mantenimiento anual:  ¢27.360,00  

  

2- Para los años siguientes aumentar las tarifas de conformidad conforme al Índice de 

Precios al consumidor ipc.   

 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas realiza la siguiente presentación: 
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La señora Adelita Ramírez Arias comenta:  

Solo tengo una consulta que bueno, hasta ahorita estoy ubicando los documentos en la carpeta, 

pero me queda, la tarifa propuesta, está bien, pero esto no, no me queda muy claro, las 

proyecciones digamos ¿Cuánto significa esto dentro del total de ingresos, digamos que tienen 

en este caso Camposantos?  

   

La señora Ana Milady Jiménez Matamoros señala:  

Por ejemplo, aquí está distribuido, con el escenario C, nosotros estamos en este año, un ejemplo, 

verdad, actualmente nuestra capacidad de arrendamiento en propiedades es de 30, 35 

propiedades anuales. En este caso estaríamos teniendo, se está proyectando que, para un primer 

año, nosotros podamos colocar 34 columbarios, entonces estaríamos teniendo un ingreso de 

29.000.000 (veintinueve millones) es lo que se proyecta, posterior estaríamos teniendo al año 

dos, tres y cuatro un incremento hacia 100 o más, para finalizar con la totalidad de los 336 

columbarios.  

   

En realidad, pues esto no es que viene a cubrir, digamos el déficit o la totalidad de requerimiento 

de ingreso para poder alcanzar un punto de equilibrio en los servicios de Camposantos, pero si 

viene a ayudar sustancialmente con el ingreso en las ventas, máxime que hablemos, que es una 

instalación que se encontraba en abandono, considerando ese aspecto, que estaba en abandono, 

se estaba deteriorando y aparte de eso pues, no generaba ningún ingreso, en este caso  vendría a 

ser como complemento a todas las acciones que tenemos, también propuestas dentro de los 

alcances de los proyectos que se pretenden desarrollar.  

   

La señora Adelita Ramírez Arias acota:  

Gracias ahora que mencionabas el punto de equilibrio. ¿Con cuántas ventas de Columbarios 

alcanzamos ese punto de equilibrio?  
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La señora Ana Milady Jiménez Matamoros responde:  

En el caso de solo columbarios, tendríamos que tener por lo menos las 136 propiedades 

vendidas.  

   

La señora Adelita Ramírez Arias pregunta:  

¿Cuál fue el costo de Producción? Digamos, no sé si estos datos vienen por acá, es que de verdad 

la información la estoy viendo, sino para sacarlo de la fórmula de punto de equilibrio, o sea, solo 

si alcanzamos la venta de todas las unidades alcanzaríamos el punto de equilibrio.  

   

La señora Ana Milady Jiménez Matamoros expresa:  

No, señora, son 336 columbarios los que tenemos y si nosotros logramos vender esos 136 

estaríamos alcanzando ese punto de equilibrio donde ya nuestras inversiones serían igual a los 

ingresos que tendríamos.  

   

El señor Edgar Alonso Díaz Salas añade:  

Es importante, anotó ahí adicional de que estamos hablando solo la venta de columbarios, pero 

también hay, como ustedes lo vieron, hay un monto por mantenimiento, hay un monto por 

abrirlo, por cazarlo, por volverlo a cerrar, y también esos ingresos que no se tenían, que también 

se contemplarían dentro de los ingresos, sin embargo, como no son tan predecibles, entonces no 

se incluyen dentro del análisis, pero se incluyen solamente la venta de los espacios, de los 

columbarios.  

   

Pero efectivamente si esto llega a esa venta de 136, 134 en el segundo año estaríamos alcanzando 

ese punto de equilibrio.  

   

La señora Presidenta instruye:  

Muy bien. Ya está para votar, si no tienes más consultas pueden proceder a votar.  

Faltan un voto.  

   

La señora Adelita Ramírez Arias comenta:  

Sí, es que estoy leyendo el acuerdo.  

   

La señora Presidenta expresa:  

Bueno igual le agradecemos a don Edgar y a doña Milady. Y bueno, finalmente podemos poner 

a trabajar estos columbarios. No sé si ya tienen lista de espera, ojalá que sí.  

   

La señora Adelita Ramírez Arias pregunta:  

¿Cuál es el plan de comercialización de esto?  

   

La señora Ana Milady Jiménez Matamoros dice:  

Tenemos para el próximo año, trabajarlo con la parte de Comercialización. Tenemos incluidos, 

ya ese plan se envió a la Asesoría Jurídica para que ellos nos dieran los avales, principalmente 

por la parte del reglamento, tenemos un reglamento de comercialización a nivel de los 

cementerios, entonces con fundamento en este reglamento pues si queremos.  
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Se han hecho varias propuestas y dentro de eso se trabaja principalmente sin la bueno, 

considerando mucho que no tenemos como inversión de recursos para lo que es publicidad, sino 

que, más que todo con gestiones que se hagan a nivel administrativo promover la venta de los 

columbarios y como hemos hecho en otras ocasiones con  algunas donaciones que se han 

logrado conseguir con la parte de Loterías y principalmente con la parte de redes sociales, 

entonces ahí promoviendo pensamos hacer toda la campaña y hacer toda la comercialización de 

los columbarios en el próximo mes de enero, a partir del próximo mes de enero, cuando ya 

tengamos todo esto aprobado, verdad. 

   

La señora Urania Chaves Murillo comenta:  

Muchas gracias, quiero, dale las gracias a cada uno de los compañeros por tomar la decisión hoy 

de apoyar esta propuesta que trae don Edgar y doña Milady de la Administración de 

Camposantos, tenemos un nuevo producto, se está innovando, el cementerio tiene no sé cuántos 

años de existir, es antiquísimo, y bueno es un nuevo modelo que se lleva de negocio, que viene 

a remozar, si bien no viene como a garantizar el punto de equilibrio del negocio, es algo más 

que se está sumando, estamos innovando.  

   

Quiero darle las gracias también a don Olman, a los compañeros del Comité, nos reunimos como 

dos veces por semana, doña Esmeralda y compañeros para sacar esto lo analizamos de una forma 

de otra ¿Que estrategia se hacía para presentar?  

Y bueno, gracias porque al final estamos ganando todos, está ganando la Junta de Protección 

Social, ahí estamos trabajando en otras propuestas de tarifas ya de los otros servicios, ya eso 

casi que yo creo que estaba lista, ¿verdad don Edgar?  

   

Las tarifas de los otros servicios y estamos trabajando en una propuesta para reducir gastos 

revisando el modelo presupuestario que tiene el Camposanto. ¿Cómo están distribuidas? 

¿Cuánto nos cobran por los servicios de contabilidad de abogados? Y todo eso, estamos 

haciendo una propuesta para ver cómo bajamos también costos en el tema de seguridad y cómo 

se moderniza con cámaras y con el uso de tecnología, para la seguridad y ahí estamos haciendo 

revisiones y ajustes.  

   

Lo importante es ver cómo bajamos esos 300 o 400 millones que hay en seguridad entre los dos 

cementerios, y para traerles algo a ustedes, pero sí hemos estado trabajando y no quería dejar 

pasar la oportunidad para agradecerles a ellos la disposición, el tiempo y la dedicación.  

   

Gracias doña Milady, don Edgar y don Olman que, aunque no está, él nos ha acompañado y nos 

ha dado un gran soporte en la parte financiera.  

   

La señora Presidenta aporta:  

Muy importante que estos columbarios, bueno por lo menos cuando yo llegué hace 5 años, 

estaban como esas fotos que enseñó don Edgar, recuerdo que don Julio, que en paz descanse, 

nos hizo el tour a los directores y fuimos ahí y él nos explicó cuál era el proyecto, de qué se 

trataba, cómo se esperaba que eso iba a mejorarse y bueno, finalmente, 5 años después ya 

podemos decir que están listos y que se pueden ofrecer al servicio de Columbarios, así es que 
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me imagino que desde allá arriba debe estar muy contento don Julio de ver qué uno de sus 

proyectos también salió adelante, así es que muchas gracias de verdad un Edgar y Milady.  

   

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz concuerda:  

Me uno a sus palabras, perdonen, super bonita la presentación y de verdad que esfuerzo más 

grande que hicieron y quedaron muy bonitos los columbarios.  

   

El señor Edgar Alonso Díaz Salas acota:  

Con mucho gusto, bueno yo he tenido que también estar aprendiendo sobre este tema, porque 

bueno, no es normal que uno sepa sobre cementerios, es un tema nuevo. Milady es experta en 

eso en este caso, yo también tuve que meterme a aprender, y yo sí veo que hay una gran demanda 

en el mercado para este tipo de servicio. Incluso bueno, no tuvimos tiempo porque eran 10 

minutos, lo que me dieron entonces pues bueno, no pudimos mostrarles más datos, pero 

realmente en el país los que ofrecen este servicio columbarios ya están cerrados, o sea, ya no 

tienen, más bien nosotros estamos ofreciendo una oportunidad a un mercado que tiene 

posibilidades de crecer y que tiene mucha demanda, algunos de los cementerios actuales están 

ya topados, ya no hay espacio.  

   

Entonces nosotros vamos a poder ofrecer algo, pero un servicio que realmente está muy 

avanzado, incluso yo creo, y esto es una idea de Edgar, un pensar de Edgar y no es del Comité, 

pero yo creo que esto va a ser un buen futuro y creo que en el Cementerio Metropolitano 

tendremos también oportunidad de crecer con este tipo de servicio, a parte que hay más campo 

ahí, e incluso alguna propuesta social también podremos hacer con este tipo de servicio que se 

está dando para poderlo ampliar a nuestro coro, al coro del bien social.  

   

Entonces, en algún momento, creo que en un futuro podremos también ampliarlo. Por el 

momento vamos a salir de este, estamos hablando de unos 300.000.000 (trescientos millones) 

de colones que podemos obtener en estos ingresos, al menos proyectados a unos 4 años y pues 

eso nos va a ayudar muchísimo, y por eso es importante empezar ya, que sea lo más rápido, 

igual también con las tarifas normales que desde 2010 no se tocan y que pues estamos perdiendo 

ingresos.  

   

Entonces es una propuesta que también espero que se las traigamos lo más pronto posible. 

Siempre, cada vez que nos reunimos hay un top chat que nos está haciendo falta y vemos ahí 

una pulguilla que queremos mejorar, pero les vamos a traer la propuesta lo más rápido posible, 

también para no estar perdiendo algunos ingresos por ajuste de precios debimos de estar 

obteniendo.  

   

El señor Wilfrido Castilla Salas aporta:  

Muchas gracias. Yo quisiera agradecerle a Milady, al equipo de trabajo también de Cementerios. 

A usted doña Esmeralda también porque eso es un logro suyo también eso se ha gestionado, 

tiene bastantes años, como usted bien lo decía. También a doña Urania que ha estado también 

en el Comité y todos los que están por ahí.  
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Creo yo que, o le auguro un buen resultado a este negocio. Yo le he dado seguimiento, estado 

viendo la información y con razón a otros servicios, como decíamos don Edgar, que ya algunos 

están hasta topados, ya ahora no existen, hay gente que está haciendo Cementerios ya, digamos 

enterrado en tierra, propiamente para poder cumplir, entonces yo sí les agradezco, y también a 

usted doña Esmeralda que es parte también de la gestión. Ojalá lo comuniquemos en enero, todo 

esto que salga, muchas gracias.  

   

La señora Presidenta concuerda:  

Definitivamente hay que hacer un esfuerzo de Comunicación ahí para comercializar y que todo 

el mundo lo veía como una opción adicional a lo que ya hay en el mercado.  

   

La señora Urania Chaves Murillo aporta:  

Sí, gracias doña Esmeralda. Yo me quiero adelantar, si Dios quiere el próximo miércoles 20 de 

diciembre vamos a hacer el cierre con los funcionarios de Camposantos. Son dos actividades 

que se hacen en el año, con las personas que laboran allá, con funcionarios de Camposanto, se 

hace en el Cementerio Metropolitano, es como un cierre, se hace la actividad del día del árbol 

donde celebramos y todos vamos a sembrar y a conectarnos con la naturaleza.  

   

Y el 20 se va a hacer el cierre, ellos hacen un informe, como de los logros, que aprendieron en 

este año y todo, bueno el año pasado yo creo que estuvo usted doña Esmeralda, fue a dejarles 

un quequito, y entonces invitamos a los miembros de Junta Directiva, siempre los invitamos, 

que quieran acompañarnos a partir de las 9:00 de la mañana, el 20 de diciembre, gracias.  

   

La señora Presidenta dice:  

Muchas gracias doña Urania.  

 

 

ACUERDO JD-611 

  

Vistos los oficios JPS-GG-1611-2023, de fecha 24 de noviembre 2023, suscrito por la señora 

María Gabriela Díaz Díaz, Gerente General y el JPS-GG-GDS-ACS-0807-2023 de fecha 15 de 

noviembre 2023, suscrito por el señor Edgar Díaz Salas, Gerente Desarrollo Social y la señora 

Ana Mileidy Jiménez Matamoros de la Administración de Camposantos; la recomendación del 

Comité Corporativo de camposantos y de acuerdo con el análisis y discusión de la Junta 

Directiva, se dispone:   

  

1. Aprobar las tarifas para el servicio de columbario de acuerdo con el escenario c, por un 

periodo de 20 años de arrendamiento. Además, se incluye los servicios complementarios de 

inhumación, colocación de placa y pago de mantenimiento anual, según se detalla:   

  

Arrendamiento en columbario por 20 años: ¢ 970.000,00 

Inhumación y Exhumación de Cenizas en columbario: ¢23.677,00  

Colocación de Placa en columbario: ¢24.030,00 

Mantenimiento anual en columbario: ¢27.360,00 
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2. Que las tarifas de los servicios de columbarios, para los años siguientes, sean ajustadas de 

conformidad con el Índice de Precios al consumidor (IPC) y los servicios complementarios 

de inhumación, colocación de placa y mantenimiento conforme a los costos operativos de 

los mismos.    

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia Desarrollo Social. Infórmese a la Gerencia General y a la 

Administración de Camposantos. 

 

  

Se retira de la sesión el señor Edgar Alonso Díaz Salas, Gerente, Gerencia Desarrollo Social 

y la señora Ana Mileidy Jiménez Matamoros 

 

 

Por decisión de la señora Presidenta se traslada para la siguiente sesión el siguiente tema:   

 

 Prórroga a C-Móvil y los escenarios de la plataforma en línea. 

 

 

 

La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintidós horas con dos minutos.  

 

 

 

 

Amanda Barquero Lizano  

 Secretaría de Actas  

 


